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După criză 
— Duplicitatea „Tribunei" — 

( = ) Cunoscătorii iţelor încurcate ale 
politicei ziarului „Tribuna" au constatat 
h repeţite rânduri, mai de curând ca şi 
mai de mult, că adevăraţii inspiratori ai 
acelui organ aşa zis „independent" sunt 
maeştrii celei mai îndrăzneţe şi celei mai 
condamnabile 'duplicităţi. Politica intransi
gentă — în vorbe — este pentru dânşii 
numai mijlocul de-a înşela judecata mul-
|faiei. In fond, faimoasele „puncte de o-
rientare" ale d-lui Eugen Brote pentru o 
politică oportunistă încântă şi astăzi pe 
smerenia sa călugărul Roman Ciorogariu, 
duhul tainic al „Tribunei". Altminteri nu 
s'ar putea explica nici prietenia statornică 
ipteacuviosului călugăr cu vicarul con
telui Tisza „conliturgisitorul" Vasile Man
gra, nici campania „Tribunei" în contra 
tomitetului şi partidului naţional. 

Dar însăşi organizaţia internă, însăşi 
fiinţa „Tribunei" e clădită pe duplicitate. 
Patronii acestui ziar, când vorbesc opiniei 
publice, declară că „Tribuna" şi casa ei 
sunt „avere naţională". 

Ar urma de aci, că numai comitetul 
şi partidul naţional, organele autorizate ale 
vieţii noastre publice, pot dispune de acea
stă „avere naţională". De fapt însă, după 
legile comerciale, „Tribuna" nu este nici 
decât o „instituţie naţională", ci o simplă 
.societate în comandită", — întreprinde
rea particulară a unor domni cari nu vor 
să aibă nici un fel de răspundere faţă de 
organele conducătoare ale partidului na-
Ifonal. 

Această confuzie intenţionată, pe care 
o fac oamenii „Tribunei" între interesele 
lor particulare şi interesele naţionale, ca-
racterisează perfect duplicitatea lor. In gân
dul patronilor „Tribunei", casa lor, t ipo
grafia lor, ziarul lor, nevoile şi aspiraţiile 
lor înseamnă mai mult decât partidul na
ţional şi necesităţile politice ale neamului 
nostru. De aci scamatoria cu „averea na
ţională" care nu-i decât averea d-lor Oncu, 
Ciorogariu, Bocu şi a celorlalţi tovarăşi de 
întreprinderi. Printre aceştia era — la lo
cul de onoare — şi vicarul Vasile Mangra. 

Până astăzi nu se ştie precis, dacă 
dânsul nu se va fi socotind — după le
gea comercială şi după prietenia cu părin
tele Ciorogariu — tot părtaş la proprie
tatea „Tribunei". 

In orice caz, politica acestui ziar pen
tru compromiterea comitetului naţional şi 
pentru desbinarea partidului poate satis
face deplin atât pe vicarul Mangra, cât şi 
pe bunul său protector, contele Tisza. 

Broşura d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, 
pe care d. I. L. Caragiale a numit-o foarte 
nimerit „o -lovitură de măciucă" pe capul 
oamenilor cu două feţe ai „Tribunei", a 
dat dovezile complecte ale politicei anti
naţionale ce s'a făcut şi se mai face în 
coloanele ziarului „oţeliţilor". 

Pe faţă „Tribuna" n'a îndrăznit să 
aprobe şi să propage politica lui Mangra. 
Dacă ar fi procedat astfel, n'ar mai exista 
astăzi. Ar fi distrus'o chiar atunci indig
narea opiniei noastre publice, de care 
„Tribuna" se teme ca ori şi care ziar co
mercial. 

Dimpotrivă, patronii „Tribunei" au 
dat voie poietului Goga să condamne cu 

asprimea cuvenită politica trădătoare a vi
carului Mangra şi rolul desgustător al d-lor 
Brote şi Slavici. In acest chip, populari
tatea „Tribunei" a fost pusă la adăpost 
pentru o vreme. 

In schimb, Machiavelul „Tribunei", 
prea cuviosul părinte Ciorogariu, a dat 
drumul în coloanele „Tribunei" tuturor 
duşmanilor comitetului şi partidului na
ţional. 

Dacă vicarul Mangra nu putea fi a-
părat pe faţă, trebuiau combătuţi şi d is
creditaţi cel puţin adversarii lui, membrii 
comitetului. Rezultatul, dacă odioasa cam
panie a „Tribunei" ar fi reuşit, avea să 
fie acelaş: triumful anarhiei în partidul na
ţional şi distrugerea organizaţiei noastre 
politice. 

După această ispravă putea veni şi 
potopul politicei guvernamentale româneşti, 
care ne-ar fi dăruit cu toate bunătăţile fă
găduite de contele Tisza. 

Duplicitatea „Tribunei" s'a văzut şi'n 
timpul crizei provocate de răzvrătirea dlui 
Birăuţiu şi a „Luptei" în contra autorităţii 
comitetului naţional. Atunci, „Tribuna 1* 
pretindea „Luptei" — foarte corect — să 
se supună autorităţii comitetului. Când 
însă „Tribuna" însăşi s'a ridicat în con
tra comitetului şi partidului naţional, ea 
n'a mai vroit să audă de necesitatea dis
ciplinei, de autoritatea comitetului, de in
teresele partidului, pentru cari pledase în 
contra „Luptei" răsvrătite, deşi „Lupta" 
nu se făcuse nici pe departe aşa de vino
vată ca „Tribuna" faţă de interesele soli
darităţii naţionale. 

Pe timpul tratativelor dlui Ion Mihu, 
aceeaşi duplicitate se putea observa în 

Din înţelepciunea Englezilor 
— Cugetări de lohn Ruskin — 

0 editura ge rmană , Karl Robert Lange
lriesche (Düsseldorf şi Leipzig), publică în câte 
ffl volum, e legan t şi ieftin, culegeri din operele 
autorilor mari ai literaturii universale. Mi-a că
rat în mâni un volum de acestea, cupr inzând 
cugetări din scrieri le autorului englez lohn Rus 
kin (1819—1900). Câ teva spicuiri pentru ce t i to
rii ,Românului", cred că vor fi binevenite. Inţe-
"itpciunea Englezilor, răsăr i tă din exper ienţa s e -
o s l a r ă a rassei şi cultivată de cea mai pract ică 
(ducaţie naţională, poa te fi de folos şi oameni lor 
noştri. 

lohn Ruskin este un apostol al muncii, al 
kptăţii, al iubirei. EI despre ţueş te trufia moder 
nilor, cari exagerează impor tanţa civilizaţiei. 
Adevărată cultură pentru lohn Ruskin, este cul
ta sufletului. Iată câteva cugetări ale sale în 
iiceastă privinţă: 

„Există în lumea as ta două categorii de 
«ieruri preţ ioase: unele, pe cari Dumnezeu ni 
le-a dat în dar, soarele, aerul şi viaţa (muri toare 
|i nemuritoare); în al doilea rând, din lucrurile 
[e cari Dumnezeu ni le dă în schimbul unei 
«lori. Aceste lucruri, vin şi lapte pământesc , 
|ot fi cumpărate numai cu anume preţ ; nici 
tdată nu le pu tem avea mai ieftin. Nici un fel 
le şarlatanie şi nici nn fel de târguia la nu poa te 
toarce vre-un lucru din gospodăr ia naturei pe 

preţul jumăta te . Vrem să fim puternici ? — T r e 
bue să muncim. F l ă m â n z i ? — Trebue să post im. 
Fericiţi ? — Trebue să fim buni de suflet. în ţe 
lepţi ? — Trebue să vedem şi să cugetăm. 

Nu ne face întru nimic mai puternici , mai 
fericiţi, mai înţelepţi faptul, că putem face sute 
de chilometri pe ceas, că putem fabrica mii de 
coţi pe minută. In to tdeauna au fost mai multe 
lucruri pe lume, decât le-a putut vedea oamenii , 
oricât de încet ar fi mers. Dacă voi merge r e 
pede, nu le vor vedea mai bine. La urma u r m e 
lor, oamenii se vor convinge, că închipuitele lor 
„mar i" invenţiuni pentru biruinţa spaţiului şi 
t impului nu biruesc nimic; pent rucă spaţ iul şi 
t impul sunt în sine puteri nebiruite şi în afară 
de as ta nici n 'are rost să fie biruite, ci numai 
folosite. Nebunul vrea să scurteze tot mai mult 
spaţiul şi t impul ; înţeleptul vrea mai întâiu să 
le câştige şi apoi să le dea viaţă. 

Dacă pricepi bine, drumul de fer este nu
mai un mijloc de a face lumea mai mică. Cât 
pentru faptul, că omul este în s tare să vorbească 
astăzi dintr 'un loc într 'altul, este desigur bun şi 
frumos lucru; dar ia să-ţ i închipueşti , că n'ai 
avea în fond nimica de spus ! 

La urma urmelor , sun tem nevoiţi să a d m i 
tem, ceeace ar fi trebuit să recunoaş tem de 
mult; anume, că lucrurile cu adevăra t pre ţ ioase 
sunt gândul şi vederea, nu pasul şi goana. Un 
glonţ de puşcă nu foloseşte nimic, ^dacă ajunge 
r epede ; şi unui om, dacă este om cu adevărat , 

nu-i str ică deloc să meargă încet . Pen t rucă 
vrednicia lui nu cons is tă câtuşi de puţin în mer
sul lui, ci în fiinţa lui însăşi. 

„Bine, dar căile ferate şi telegraful sunt d e 
mare folos pentru a împăr tăş i popoare lor s ă l b a 
tice — cultura." Desigur, numai să aveţi ce 
împăr tăş i acestor popoare . Dacă cunoaşteţ i n u 
mai căile ferate şi puteţi da numai aburi de apă 
şi praf de puşcă — ce t reabă mare ? Iar dacă 
aveţi de împăr tăş i t alte lucruri, drumul de fer 
este de folos numai pent rucă dă aceste lucruri 
şi chest ia este — ce pot fi acele lucruri: Reli
gia ? Eu cred, că dacă am fi vroit s'o împăr 
tăşim aievea, am fi pu tu i -o face în mai puţ in 
de 1800 de ani — chiar fără de aburi . Cea mat 
multă învăţătură religioasă, de care îmi aduc 
aminte, s'a dat pe drum pedes t ru şi nu se poa te 
da mai uşor în goană , decât la pas . Sau vrem 
să împăr tăş im şt i inţa ? Dar care şti inţă — a 
mişcărei , a hranei, a medicinei ? Bine, dacă a i 
îmbrăca t pe sălbat ic , l-ai hrănit cu pâne a lbă şi 
l-ai învăţa t să pună-n gh ips o mână ori un p i 
cior — ce mare i spravă ? Gândeş te - te la che 
stia asta. Inchipueşte-ţ i , că ai în lă tura t t oa t e 
piedeci le ; dă-i sălbaticului toate progresele cu l 
turei, în cel mai înalt g rad ; p resupune , că ai 
pus pe Indian în ghete s t râmte, ai învăţat p e 
Chinez să lucreze obiecte de porţelan ca a le 
noastre şi să le zugrăvească apoi cu culori, car i 
se şterg, că ai convins pe toate femeile din 
Hindu, că e mult mai cucernic lucru să-şi î n 
groape bărbaţi i , dupăce i-au năcăjit p â n ă la 
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coloanele „Tribunei". Pe de o parte, pa
tronii ziarului apărau pe d. Ion Mihu, faţă 
de comitetul naţional, acuzând pe mem
brii comitetului, că n'au dat întregul lor 
concurs dlui Mihu, ba chiar au zădărnicit 
tratativele şi au spulberat speranţele de 
„pace". De altă parte, aceiaşi oameni com
băteau ideile moderate ale dlui Mihu, bă
nuiau pe membrii comitetului că ar vroi 
pacea cu guvernul şi se lăudau că „Tri
buna" reprezintă „aripa stângă" şi „poli
tica intransigentă" a partidului naţional!...-

Dar toate lucrurile au un sfârşit în 
lumea asta. Trebuia să i-se înfunde odată 
şi „Tribunei" cu duplicitatea sa. Campa
nia anarhică a pretinşilor „oţeliţi" în con
tra comitetului şi partidului naţional, în 
contra claselor noastre conducătoare, în 
contra principiului autorităţii, fără de care 
nu poate exista nici un fel de societate, — 
această campanie de tristă amintire a des
chis ochii tuturor oamenilor cu dreaptă 
judecată asupra marei primejdii ce ne ve
nea din partea organului cu două feţe, 
care-şi scăpase printre rânduri mărturisirea 
că poate veni o vreme când „ideia naţio
nală" va trebui apărată în contra partidu
lui naţional!" 

„Tribuna", condamnată de comitetul 
naţional şi de fruntaşii partidului, în una
nimitate, a fost descoperită definitiv. As
tăzi ştie toată lumea ce rost are acest or
gan suspect, pe care-1 editează o „socie
tate în comandită", o întreprindere negus
torească, a câtorva particulari. 

D. N. Oncu nu mai poate acoperi cu 
autoritatea dsale „Tribuna", pentrucă dân
sul şi-a compromis definitiv această au
toritate, solidarizându-se cu răzvrătiţii şi 
retregându-se din comitetul naţional. 

Părintele Ciorogariu, care s'a ferit în
totdeauna de-a fi membru în comitetul 
naţional şi de-a lua parte la faptele poli
tice ale partidului, mulţumindu-se cu ro
lul de inspirator ocult al „Tribunei", nu 
poate avea pretenţia unui credit în che
stiile politicei naţionale. Locul dsale şi 1-a 
ales singur: alăturea de vicarul Mangra, 
în umbră. 

moarte , decât să fie arse pe rug !a î nmormân
tarea lor... Ce mare ispravă ? 

Pe'ncetul , d a c ă ne gând im punct de punct, 
a jungem să ne dăm seama, că toată fericirea şi 
credinţa adevăra tă sunt aproape de noi şi to 
tuşi le nesocotim şi că, nainte de-a fi învăţat 
noi înşine să fim fericiţi şi nobili, n-avem de 
spus nici Indienilor cine ştie ce lucru. Alergările 
de cai şi vânătoarea, petreceri le cari fac din 
noapte zi, muzica s cumpă şi obosi toare, amărâ tă 
luptă pentru slujbe, situaţii sociale, putere, b o 
găţ ie sau populari tate , toate aceste ocupaţ iuni 
fără de rost, lenea fără de popas în lumea noa
stră trivială, mi-se pare că nu pot fi plăceri , pe 
cari să avem ambiţ ia a le împărtăş i altora. 

Toa te bucuriile adevărate şi sănătoase , cari 
sunt cu put inţă oamenilor, le sunt cu put inţă 
mai a les într'o atmosferă de pace şi în to tdeauna 
a fost aşa, de când omul s'a p lămădi t din lut. 

A vedea grâul crescând şi florile răsăr ind, 
a răsufla din adânc de-asupra plugului şi sapei , 
a ceti, a cugeta, a iubi, a spera şi a te închina 
— iată ceea ce fericeşte pe oameni . A face a-
ceste lucruri a s ta t to tdeauna în puterea o m e 
n e a s c ă ; nici oda tă oamenii nu vor pu tea face 
m a i mult. 

Fericirea sau nefericirea lumei a târnă nu 
mai de put inţa noas t ră de-a recunoaş te şi de -a 
învăţa aceste puţine lucruri — dar nici într 'un 
caz nu poate să atârne de fier sau sticlă sau 
electr ici tate sau aburi . 

Trad. de Ascanio. 

Cine mai rămâne să garanteze poli
tica naţională a „Tribunei" dintre proprie
tarii e i ? Poate d. Sever B o c u ? . . . Dar aci 
ne oprim. E timpul. Ar râde şi curcile dacă 
ne-am încerca să discutăm personalitatea 
politică, culturală, morală a unui Sever 
Bocu! Această grea sarcină o lăsăm unei 
pene mult mai meştere, unei pene de poet 
cum ar fi bunăoară pana încercată a dlui 
Goga. Imaginaţia extraordinară a iubitului 
nostru poet ar fi singura care să poată 
creia un Sever Bocu, prim-redactor al 
„Tribunei", vrednic de luat în serios. 

Scrisoare din Londra 
v. 

Londra, 2 — VIII - 1911. 

S'a zis, că acest Congres ar fi fost o 
înjghebare înfiripată de puterea Ovreimii, 
concentrată în Alianţa Izraelită Universală. 

In forma asta, informaţiunea nu este 
exactă. 

Adevărul e, că chestia ovreiască, ca 
chestie de rassă s'a discutat pe o plat
formă cu mult mai întinsă, decât cum se 
aştepta, şi poate că faptul acesta a lăsat 
să se acrediteze în cercuri largi, informa
ţia aici mai sus descrisă. 

Precum avui onoare a spune în scri
sorile mele de mai nainte, ideile mari de 
umanism şi civilizaţiune îşi fac calea lor 
de biruinţă peste toata întinderea pămân
tului. 

Curios lucru, că în multe ţări, chiar 
politica de stat, idei ruginite de suprema
ţie, de hegemonie, şi concepte, în mod ab
surd şi vătămător explicate şi aplicate, în 
chestie de popor, naţiune, rassă, este cauza 
neîndestulirilor şi a frământărilor neîncetate 
şi primejdioase. Aşa e în Rusia, aşa sun
tem cu epigonii noştri politici în Ungaria, 
apoi în Turcia, în Statele-Unite, etc. 

A sosit vremea, pentru încoronarea re
gelui Angliei. Popoarele, rassele deosebite 
din acest imperiu, toate s'au prezentat la 
aceste serbări. Bărbaţii europeni, cari poartă 
la inima interesele mari ale libertăţii po
poarelor, s'au folosit de această ocaziune, 
pentru ţinerea acestui mare şi obştesc Con
gres etnografic. Şi planul le-a succes de 
minune, întru cât aproape toate popoarele, 
rassele din lume au fost reprezentate. 

Ovreii s'au folosit de ocaziune, şi au 
pus în relief, în vedere, mai mult decât 
se prevedea, chestia rassei lor. Cinci Ovrei 
s'au înscris la vorbă, şi patru au şi avut 
cuvântul. 

In discursurile lor au stăruit mai ales 
asupra situaţiunei Ovreilor din Rusia. 

Faţă de România au făcut numai alu
ziuni, şi câte o *însinuaţiune. Vedeai că-i 
doare ceva, nu spuneau însă, că ce anume 
nu le este pe plac în România. 

Mai expliciţi, mai comunicativi erau 
în chestia aceasta în conversaţiunile lor în 
cercuri private. 

A fost însă Ia îndemână patriotul ro
mân d. Al. D. Florescu, neobositul naţio
nalist din Bucureşti. 

In cuvântul rostit la banchetul festiv 
al congresiştilor, a răspuns, tot în termeni 
generali, insinuaţiile făcute la adresa Ro
mâniei, constatând faptul, că în re

gatul Român există din timpurile cele 
mai vechi libertatea culturilor religioase. 

A dat apoi, faţă de răstălmăcirile rău
voitoare ale Jidanilor, explicaţiile cuvenite, 
în ceeace priveşte situaţia politică a străi
nilor în ţara românească. 

Mai nainte de toate a stabilit, că 
prescrisele constituţiunei în chestia împă-
mântenirei nu se aplică numai faţă de 
Ovrei, ci au aceeaşi valoare pentru top 
străinii. A relevat apoi imigraţiunea din
spre Rusia, ceeace constitue o primejdie 
statornică pentru România, faţă de care 
trebue să ia măsuri de apărare, chiar io 
interesul libertatéi şi a culturei, dacă n'ar 
vrea să fie copleşită de un proletariat, 
element provocator de turburări şi chiar 
catastrofe economice incalculabile. 

Se vede şi din aceste puţine date, ci 
jertfa adusă de d. Al. D * Florescu, cu ve
nirea d-sale la acest Congres, a adus 
servicii preţioase bunei reputaţiuni a ţărei 
româneşti şi a neamului întreg. 

Ce bine a fost, că opiniunile greşite, 
sau intenţionat răspândite în contra bu
nului nume al Românilor, au fost rectificate, 
şi aşa, mulţi membri ai Congresului aii 
fost orientaţi asupra situaţiei politice a 
Ovreilor şi în general, a străinilor din re
gatul României libere. 

Onoare şi recunoştinţă patriotului ze
los şi luminat, care şi de astădată a dat 
semne învederate despre nemărginita iu
bire de neam, ce-1 caracterizează. 

Intr'adevăr, teren fără de margini 
ni s'a deschis, în conversaţiunile private, 
şi cu ocaziunea vizitelor, ce le-am făcui 
ca să dăm desluşiri asupra chestiei noa
stre naţionale româneşti. 

Până şi chestia emigraţiunei Români
lor în America, a venit la vorbă. Mai mulf 
Americani, Sir Robertson, Sir Mactowki, 
şi alţii cari au venit în contact cu Românii) 
noştri emigraţi în America de Nord, au 
vorbit în termeni foarte elogioşi despre fraţii1 

noştri emigraţi. Au spus, franc şi nepreo-
cupaţi, că sunt muncitori buni, vrednici de 
încredere, sobri şi cruţăiori. Au relevatei, 
sunt de evlavioşi şi ţin la religia lor. Zi
desc biserici, acum încep a-şi face şcoli! 

au societăţi culturale naţionale. 
Nime nu-i împedecă în desvoltarea lor, 
Ce ţară fericită poate fi acea, ne spu

nea un American bătrân, Sir Warckley, 
care e alcătuită din astfel de cetăţeni! 

Aşa ar fi, îi ziceam, dacă şi la noi ai 
fi respectate libertăţile publice, ca Ia D-Î, 
Şi le-am dat informaţiile, conform adevă
rului, asupra stărilor noastre publice, a, 
şcolile, cu pressa, cu alegerile, cu coloni
zările. 

Au rămas uimiţi oamenii, şi se mirau, 
că în Europa mai pot sista astfel de si
tuaţii umilitoare pentru civilizaţiune, şi con
trare tuturor principiilor de libertate şi ega
litate. 

Am făcut, între altele, cu d. Florescu, 
o vizită la Primatul Engliterei, Monseniorul 
O'Browns. Ne-a primit foarte amabil, şi s'a 
informat, cu multă interesare despre toate 
chestiile culturale, economice şi politice ale 
elementului românesc din răsăritul Europei 
S'a dovedit din expunerile Exc. Sale, că este 
informat asupra chestiei naţionale româneşti, 
şi ne-a spus, că puterea morală a elemen
tului românesc, ce se dovedeşte mai ales 
prin alipirea lui la religie şi la limbaşi 
naţională, serveşte de o garanţie pentru m 
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viitor mai fericit a neamului întreg. Ne-a 
sfătuit să cultivăm în popor aceste virtuţi. 

Va urma acum morala, sau învăţătu
rile, ce le-am luat din ocazia acestui ne
uitat Congres. 

Dr. V. Lucaciu. 

Coruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 
R. W. Seton-Watson 

D. Titt (Oxon) 
— Urmare — 

C. Huszár. — Dacă este aci careva, care 
predă un mandat usurpat , acela este d. Aloisiu 
Rudnay*). (Larmă mare. „La ordine" . Huszár e 
îndrumat la ordine.) 

Dar, că puterea câştigată prin corupţie e n u 
mai iluzie şi vremelnică, se pare c'a priceput-o şi 
contele Ştefan Tisza, care a atras atenţiunea tu 
turor să nu se prea bucure de primul succes. Şi 
d are toată d rep t a t ea ; căci nu e nici o legătură 
nai strânsă între popor şi această majoritate. Ora
torul a accentuat apoi, că reînvierea numelui de 
.Partid Liberal" a fost respinsă înaintea alegeri
lor de partizanii guvernului , ceeace a dovedit, că 
nu-s liberali prea entuziaş t i ; în orice caz libera
lismul n 'a luat nici o măsură contra uzurei şi 
concurenţei necinstite. 

După o s tăpânire liberală de 38 ani, n u m ă 
rul analfabeţilor a fost înj Ungaria peste 50%. — 
Clasele culte au părăsit poporul cu totul... In ra
iul chestiilor sociale n 'a lost regulată nici ba 
rem munca copi i lo r ; nu e protecţie contra exce
sului de lucru ; sunt fabrici I şi întreprinderi , în 
cari muncitorii au să lucre dela 14—24 ore în 
picioare.... 

Vorbitorul continuă, — adresându-se unei 
Camere aproape golite, căci Dreapta s'a depărtat . 
Se referă la lipsa medicilor, chimiştilor (farma
ciştilor) şi spitalelor în ţară, şi că peste 40,000 
idioţi şi persoane slăbite la creeri, sunt de tot 
neglijate, etc.,. 

După Huszár vorbeşte Aloisiu R u d n a y : 
„N'ar fi trebuit să vorbesc, de cumva nu mi s'ar 
I făcut imputarea, că uzurp mandatul din P r i -
vigye. (Zgomot.) 

Geor. Szmrecsányi. — E, din capul locu
lui neruşinare de-a veni aci. (Zgomot mare. Stri
gate „la ordine". Membrii majorităţii sar excitaţi 
din scaunele lor). Nu strigaţi. Nu vom lăsa să 
fim terorizaţi. 

Iuliu Iusth. — Voi terorizaţi. Nu ne vom 
supune la aşa ceva. 

A. Rudnay. — Mandatul meu a fost atacat. 
Sub judice Iis est. De aceea nu pot califica in
vectivele, cari se ridică împotriva legalităţii a l e 
gerii mele, decât ca pe o încercare de a presiona 
poporul de acasă... Pot pricepe enervarea ce-a 
cuprins partidul poporal , căci prin alegerea Jmea 
unul dintre membrii săi cei mai distinşi e exchis 
din parlament. (Zgomot la partidul poporal .) 

C. Huszár. — Unul, care preţueşte pentru 
catolicism cu mult mai mult, decât tine. (Zgo
mot mare. Preşedintele sună . ) 

A. Rudnay. — Până acuma a fost acuzat 
cu abuzuri electorale numai part idul muncii . Voiu 
cerca să întregesc datele prin prezentarea câtorva 
abuzuri de-ale Opoziţiei, mai cu samă de-al par t i 
dului poporal, ca să arăt cum reprezintă ei voinţa 
poporului. 

G. Szmrecsányi. — Suntem aevea curioşi să 
le auzim. 

A. Rudnay.— N ' am fost pregătit să vorbesc 
astăzi, astfel nu pot dovedi cu documente tert ipu
rile folosite de partidul poporal . (Zgomot mare). 

C. Huszár. — De ce vorbeşti a şa -dară ? 
G. Szmrecsányi. — Şezi. Dorim dovezi. 

(Larmă). 
A. Rudnay. — V'aş ruga numai să luaţi la 

mână foile sociale-creştine, accesibile unui fiecă
ruia. (Szmrecsányi: Eşti mânios pe ele, căci H U 
eşti lăudat în coloanele lor.) 

Foaia germană Christlichsoziales Volksblatt 
rice despre noua Cameră : 

„In închisoarea din Illava nu sunt atâţia cri-

*) Vezi pp. 77 — 9. Petiţia contra alegerii lui 
Rudnay. 

minali, ca în parlamentul ungar". (Râset). Egreu 
să zugrăvesc şiretlicurile folosite în cercul 
meu ; voiu da numai câteva cazuri speciale. Cin
cisprezece zile înainte de alegere au venit la mine 
5 persoane să se spovedească. Patru s'au mărtu
risit, a cincia n'a voit să vină, şi când am între
bat de ce, a zis, că vrea să se mărturisească ca
pelanului. In sfârşit a recunoscut între lacrimi, că 
preoţii partidului poporal i-ar fi spus, că desle-
garea dată de mine e invalidă. (Zgomot mare in 
Dreapta. „Scandalos". „De necrezut"). 

Szmrecsányi. — Poveşti de doică. Nici 
o vorbă nu e adevărată. 

Huszár. — poveşti fantastice. (Zgomot enorm). 
(Va urma) 

C o n v o c a t o r 
La adunarea poporală ce se va ţine 

Sâmbătă, în 6 \ 19 August (sărbătoarea 
Schimbărei la faţă) la orele 3 p. m. în 
piaţa oraşului Haţeg. 

Ordinea de z i : 
1. Deschiderea adunărei. 
2. Discutarea situaţiei politice. 
3. Sufragiul universal. 
4. Proiectele militare. 
5. Resoluţiuni. 

Fraţilor, 

Starea tristă sub care geme întreg 
poporul ţării cere dela noi dela toţi, ca 
cu mic cu mare să ne ridicăm glasul de 
protest şi de rugăminte pentru aflarea 
leacului, care să aducă binele şi fericirea 
cetăţenilor acestei ţări şi pacea între po
poarele ei. 

Fraţilor, 

La glasul chemător al nostru, ne-au 
făgăduit şi vor veni, ca prin înţeleptul lor 
grai, să ne lumineze mintea şi să ne a-
prindă dragostea inimei: 

Gheorghe Pop de Buşeşti, preşedin
tele partidului naţional român, dr. Teodor 
Mihali, preşedintele clubului deputaţilor 
naţionali. 

dr. Vasile Lucaciu, 
dr. Iuliu Maniu, 
dr. Aurel Vlad, 
dr. Ştefan C. Pop, deputat dietal, 
dr. Ioan Suciu, 
dr. Iustin Marsieu, 
dr. Romul Veliciu, 
Vasile Goldiş, directorul ziarului „Ro

mânul", 
dr. Samoil Vladoane, 
dr. Valeriu Branişte, j 
dr. Iustin Pop, 
dr. Gheorghe Gîrda, 
Ioan Mota, 
Vasile Damian, deputat dietal, 
Vasile C. Oşvadă, 
Ioan Vasii, fruntaşul ţăran bănăţean şi 
dr. Nicolae Comşa. 

Fraţilor, 
Veniţi cu toţii la adunare, să le dăm 

şi lor, să ne dăm şi nouă cinstea. 
Haţeg, la 7 August 1911. 

dr. Gavril Suciu, m. p. 
preşedinte. 

dr. Victor Bontescu, m. p. 
secretar. 

Convocatorii: 

Paul Oltean, Nicolae Teodosie ian., 
Marcu Dohoi Nacu, Ioan Străitiariu, Do
bói Todor, Marcu Zsan, Ioan Nancu, 
Alexandru Jeledintan, Nicolae Doboi, A-
vram Popescu, Nicolae Doboi, Dugaciu 
Mihai, Marcu Copil, Ion Angyal, Lazar 
Buzdugan, Doboi Marcut, I. Zerie, Ioan 
Murar, Nicolae Teodosie, Murar Ianco, 
Nicolae Vicar, Vasile Petrescu, Alexandru 
Jan, Todor Doboiu Nacu, Silvius Ciuciu, 
Paman Petric, Petruţi Timar, Alexandru 
Popescu, Zerie Doboiu, \Todor Doboi Bîr-
lea, Alesandru Motoc, Marcu Ivaşcu, dr., 
Cornel Popescu protopop gr. or., Virgiliu 
Popovici, dr. Ioan Jantea, dr. Fabius C. 
Bontescu, Beniamin Ardelean, Ioan Pop, 
Victor Pop, Petru Ciachi, Liviu Virvoniu, 
Victor Ungur, Antanasie P. Bologa, Ni
colae Muntean, protopop, Petru Mandra, 
Ladislau Mandra, Gheorghe B. Boitescu, 
Ioachim Miu, Vasile Cetăţean, Michail 
Iubasiu, Petru Armean, Nicolae Cerbicean, 
Octavian Piso, dr. Nicolae Prinzon, Pe
tru Stoicu, Simion Behariu, Pompeiu Po
pescu, Ioan Vasiu, Petru Chetian, Thoma 
Mircea, dr., Torna Vaşinca, dr., Torna 
Iesciu, Gheorghe Nicola, Silviu Barbescu, 
dr. Mihail Tirea, Petru Clecan, Georgiu 
Nedrea, Aurel Nedrea, Simon Albu, Sep-
timiu, Ionas, Nicolae Zugrav, Fântână Ion, 
Branga Dumitru, Branga Ilie, Nicolae Mi-
hutiu, Ioan Szălteleky, Giora Ion. 

Comitetul aranjator roagă pe toţi 
participatorii, din alte oraşe, să îşi anunţe 
sosirea dlui dr. Victor Bontescu, advocat 
Haţeg, care să poată îngriji de încuar-
tirare. 

Iar doritorii să ia parte la masa co
mună ce se va lua în ziua adunării, la 
orele 2 în hotelul „Mielul de aur", cu taxa 
de persoană cor. 3, încă să-şi anunţe par
ticiparea până cel puţin la 15 l. c. 

Tot obstrucţie. Şi în şedinţa de azi a C a 
merei s'au cont inuat apucătur i le folosite p â n ă 
aici cu votările nominale . La discuţie meri torică 
nu s'a ajuns nici azi şi votările au decurs p â n ă 
la sfârşitul şedinţei într 'o apat ie generală . 

* 
Khuen se declară. Circulata p r im-min i -

strului t r imisă deunăzi a s târni t în multe ce r 
curi credinţa, că Khuen vrea cu ea să câş t ige 
opinia publ ica pe seama guvernului în faţa o b 
strucţiei tehnice. Ca în to tdeauna Khuen ştie s ă 
s imuleze şi acum intenţiile cele mai curate şi 
comunicat iv cum este dela fire a declarat faţă 
de ziarişti, că scopul adevărat al circularei este 
numai pregăt i rea sufragiului universal şi nimic 
a l ta . 

Guvernul vrea să lucreze şi pe când alţii 
află de bine să s tânjenească act ivi tatea pa r l a 
mentului prin obstrucţ ie tehnică, guvernul lucrează 
cu mult zel la pregăt i rea temeinică a proiectului 
reformei electorale, care t rebue adus cu orice preţ . 
Vom vedea cât este de sincer d. Khuen şi de 
as tăda tă . 

Schönaich nu va pleca. In ziarele de ieri 
s'a lăţit vestea, că ministrul comun de războiu 
bar. Schönaich şi-a dat demisia . Cauza căderii 
lui ar fi în actuala situaţie politică, mai a l e s 
proiectele militare. 

Proiectele militare nu se pot vota aşa în 
g rabă din cauza opoziţiei tehnice, care devine 
din zi în zi tot mai i înverşunată. Pr im-minis t ru l 
Khuen ştie că nu poate lupta contra opoziţiei, 
decâ t prin aş teptare . T impul aces ta ar fi însă 
prea îndepăr ta t şi bar. Schönaich ar fi fost p r o 
vocat să-şi dea demisia. Prin abdicarea lui s 'ar 
fi clăt inat şi poziţia guvernului Khuen. 

file:///Todor
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Noaptea târziu ştirea a fost desmint i tă din 
Viena. Bar. Schönaich n-a fost provocat să-şi 
dea demisia, e deplin sănă tos , încât poate con
duce şi mai depar te afacerile comune de răz -
boiu şi se bucură de depl ina încredere a M a -
jestăţ i i Sale. 

* 
Din parlamentul englez. Vorbirea prezi 

dentului Camerei austr iace Sylvester a dat prilej 
deputatului Hunt să interpeleze pe ministrul de 
externe englez, că oare n'ar fi de l ipsă ca în 
urma enuntiaţ iunei lui Sylvester să se convoace 
o nouă conferinţă internaţ ională . Căci discursul 
lui Sylvester a fost îndrepta t în contra Angliei 
ch iemând la o acţ iune comună Franţa, Italia şi 
Austr ia pentru zdrobirea Angliei. Secretarul Qrey 
a ascul ta t ironic interpelaţia şi în răspunsu l său 
a declarat , că ar fi foarte trist ca în urma v re 
unui d iscurs spus fără autorizare să se convoace 
înda t ă conferinţe. In chipul aces ta conferinţele ar 
trebui ţ inute în pe rmanen ţă . 

Balfour a adresa t din nou guvernului o in
terpelaţ ie referitor la sfatul ce l-ar fi da t acesta 
Coroane i de a numi noui Pairi , ca proiectul ve to -
bilului să devină lege. Ealfour acuză guvernul , 
că şi-a depăş i t cercul competinţei sale şi a pur 
c e s ant iconst i tuţ ional şi de aceea p ropune un 
vot de desaprobare la ad resa guvernului . R ă s 
p u n d e pr im-minis t rul Asquith între aplausele gu 
vernamental i lor . 

Recunoaşte , că guvernul a da t Coroanei 
numitu l sfat, dar respinge acuza de a fi fost an t i 
const i tuţ ional . El ocupă postul său din înc rede
rea Domnitorului , dar tot oda tă şi din încrede
r e a publ ică. Dator ia lui a fost s ă apere pres t i 
giul Coroanei şi să cedeze şi opiniei publ ice, 
ca re prin tăcerea ei ş i-a da t cons imţământu l la 
p rocedura sa . Intre împrejurări le actuale guver
nul n'a pu tu t da alt sfat Coroanei , căci o disol-
vare a Camerei n'ar fi dus încă la scop. La sfâr
ş i t declară, că conşt i inţa îi es te liniştită, că ş i -a 
împlini t datoria şi va r ămâne la postul său şi în 
aces te clipe grele de luptă pentru guvern. D i s 
cursul a fost ascul ta t în tăcere p â n ă la sfârşit 
şi primit cu aplauze. 

* 
Tratativele despre Maroc Tratativele în 

cestia Marocului decurg şi acum în linişte. 
După ultimile informaţii s 'ar fi ajuns la o 

bază comună generală, pe care se va ajunge mai 
târziu şi la stipulaţiile amănunţ i te între cele două 
puteri. Unele ziare vestesc, că în vr 'o câteva zile 
se vor sfârşi convorbirile, după altele însă trata
tivele vor ţinea încă t imp îndelungat fiind foarte 
multe chestiuni de discutat. 

Ziarul autorizat al partidului liberal din 
Germania scrie un articol păt imaş contra lui Ki
derlen-Wächter , care ar fi aplicat să abzică de 
Maroc în schimbul unor compensaţi i în afară de 
acest teritor. 

Acest ziar susţine că singurul for compe
tent este numai parlamentul, care singur are d rep 
tul să dispună de soarta mai multor milioane 
de supuşi germani, cari au interese în Africa. 
Germania nu poate să abzică de Maroc, ci t re
bue să se afirme faţă de Franţa. 

Cedarea Germaniei ar însemna o bătaie ru
şinoasă diplomatică primită din partea Franţei. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ITALIA 

SCRISORI DIN ROMA 
O broşură a comisarului României la expoziţia 
jubilară. — Parlamentari şi artişti români la 

Roma. — Conflictul italo-argentin. 

Intr'o frumoasă broşură *), d. profesor Al. 
Tz igara -Samurcaş , comisarul special al Româ
niei la expoziţia din Roma, expune împrejurări le 
în care s'a hotărî t par t ic iparea noas t ră la se rbă
rile c incuantenarului Italiei, precum şi ideea ce 
1-a călăuzit în aranjarea Casei româneşt i dela 
Castel Sant Angelo. 

Deşi la t imp am vorbit despre pavilionul 
nostru aşa de bine reuşit, ne facem totuşi o p lă -

*) Al Tzigara-Samurcaş: Casa Românească dela 
expoziţia din Roma. Bucureşti 1911. 

cută datorie de a reproduce câteva rânduri din 
broşura d-lui Tzigara unde d-sa relevează, cum 
obiectele expuse în secţ ia românească dela Roma, 
dovedesc înrudirea noas t ră cu Italienii: „Intr 'a-
devăr, ideea ce s'a urmări t prin par t ic iparea noa 
s t ră la Roma, a fost tocmai de a accentua legă
turile ce unesc poporul român de cel italian. 
Colonizarea Daciei de Romani şi lunga lor s t ă 
pânire la gurile Dunărei este pe deplin docu 
menta tă prin Coloana Tra iană , iar acum din nou 
atâ t de temeinic r e împrospă ta tă prin m o n u m e n 
tul şi inscripţiunile ce-am trimis în secţ iunea 
arheologică din Termele Diocleţ iane. Urmă să 
se dovedească încă cont inui ta tea relaţiilor în d e 
cursul vremurilor mai nouă şi izbitoarea a s e m ă 
nare etnică între Români şi Italieni. Celelalte 
s tate expozante în secţ iunea St. Agelo au înve 
dera t relaţiile lor cu Italia prin documente scrise 
sau prin operele câtorva individuali tăţ i . Astfel, 
de pildă, Germania pune în evidenţă influenţa 
i tal iană asupra lui Goet te şi a epocei sa le ; D a 
nemarca se simte legată de Roma prin pe r sona
litatea unui Thorwaldsen , Zoega etc.; America 
Latină se mul ţumeşte să expună câteva scrisori 
şi documente . Nu prin asemenea hr isoare sau 
prin opere individuale, deseori fortuite numai , 
am ară ta t noi legăturile ancestra le de înrudire 
ce unesc pe ţărnul dela Dunăre cu contadiul de 
pe malurile Tibrului . Origina comună şi marea 
afinitate, ce astăzi mai perzis tă între cele două 
naţiuni surori, se dovedesc atât prin a semăna rea 
fizică cât şi a îndeletniciri lor celor două p o 
poare , manifestate prin operile anonime ale ţ ă 
ranilor. 

Iar influenţele ce ar ta rel igioasă a exerci tat 
în decursul veacurilor a supra pr incipate lor r o 
mâne se înfăţişează în odoarele sacre, a lcătuind 
o a doua secţ iune a expoziţiei noas t re . 

Prin câteva specimene ale artei populare şi 
a celei bisericeşti am căutat deci să ilustrăm în
rudirea noastră, pe deplin consimţită de altfel prin 
inscripţiile şi reliefurile romane, presărate în lun
gul şi latul ţărei româneşti . Lucrările romane ca 
şi acelea ale ţăranului de astăzi, deşi anonime, 
sunt însă cu atât mai caracteristice şi importante, 
cu cât sunt mai generale." Broşura d-Iui Tzigara 
Samurcaş care este elegant tipărită şi împodobită 
cu numeroase ilustraţii va fi în curând tradusă în 
italieneşte. 

In luna Septemvrie vom avea vizita parla
mentarilor noştri care au fost invitaţi de un co
mitet de deputaţi italieni prezidaţi de Contele Da
nieli. A şi sosit răspunsul d-lor G. Olănescu şi 
G. Gr. Cantacuzino, preşedinţii corpurilor legiui
toare române, care declară că primesc cu bucu
rie invitaţia colegilor italieni şi speră că escursio-
niştii parlamentari să fie foarte număroşi . Se crede 
că vor veni aproape doua sute deputaţi şi sena
tori, ceeace va da acestei vizite un caracter cu 
totul impozant şi va face din ea o excelentă o-
cazie ca cercurile diriguitoare ale celor două ţări 
surori să lege relaţiuni preţioase. 

Ziarul roman La Tribuna publicând deunăzi 
scrisorile d-lor Olănescu şi Cantacuzino îşi ma
nifestă marea satisfacţie ce i-a produs vestea ace 
stei vizite şi asigură pe parlamentarii noştri „că 
nu vor avea numai o strălucită primire oficială 
dar că poporul italian îi va întâmpina cu toi en-
tusiasmul şi cu toată dragostea de care e capa
bil, dovedind astfel că sentimentele de înrudire 
etnică rămân neclintite şi rezistă la toate schim
bările şi vicisitudinile politicei şi istoriei". 

Tot în Septembrie vor veni la Roma să dea 
două concerte, membrii societăţii corale „Carmen" 
din Bucureşti, sub conducerea pricepută a maes
trului D. G. Kiriac. 

După toate probaliţăţile societatea va sosi 
aci la 31 August st. n. iar în seara de 1 Septem
brie va avea loc primul concert în Pavilionul 
Festivităţilor dela Piazza d 'Armi; al doilea con
cert se va da apoi într 'un matineu. Pe câte ştim, 
în program, pe lângă cele mai frumoase cântece 
populare româneşti , se mai află câteva arii vechi 
italiene şi franceze din veacurile XVI-XVII, o piesă 
religioasă de Palestrina şi două profane de Rolland 
de Lassus precum şi un cântec popular italienesc 
„Vendemmia" (culesul viilor). Dela Roma, socie
tatea „Carmen" se va duce la Turin, unde va da 
deasemeni un concert. 

* 
Un conflict destul de serios a isbucnit zilele 

trecute între Italia şi Argentina din pr ic ina. . . ho 
lerei. Lucrurile s'au petrecut astfel: Guvernul Ar
gentin a cerut celui Italian să admită, ca pe va

poarele ce transportă emigranţi d in Sudul Italiei 
în republica Americană, să călătorească un medic 
oficial argentin care să controleze starea sanitari 
a emigranţilor. 

La aceas tă cerere guvernul din Roma s'a 
opus pentru motivul, că pe vasele sale se atlj 
un medic italian însărc ina t cu acest control, aşa 
că ar î n semna să-ş i desavueze pe propriii săi 
funcţionari. Apoi, emigranţi i , cari vin din regiu
nile unde e holera, înainte de a se îmbarca, sunt 
ţinuţi cinci zile în observaţ iune şi doar în urmă, 
dacă au obţ inut certificate, că sunt sănătoşi, li
se îngădue îmbarcarea . Dar guvernul din Bue-
nos-Ayres n'a voit să ţ ină seamă de aceste ra
ţ ionamente şi a răspuns , impunând o carantină 
emigranţi lor , cari ar sosi din Italia. Cura a 
ajuns aci aceas tă ştire, primul ministru Giolitti, 
împreună cu cel de externe, marchizul di Saa 
Giuliano, socot ind măsura luată de guvernul Ar
gentinei , ca o ofensă a d u s ă Italiei, au hotărtt 
imediat suspendarea emigraţ iunei i taliene pentn 
Argentina, ceeace aduce mari prejudicii republi
ce! sud-amer icane , de oarece o l ipseşte în epoca 
recoltei de cont ingentul cel mai important de 
lucrători . Acţiunea energică a guvernului italian 
a fost ap lauda tă de p ressa tuturor partidelor, 
mai ales, că p â n ă acum actualul ministru de 
externe nu a prea da t probe de energie. Se 
crede, că Argent ina va ceda şi va reveni asupra 
măsuri lor luate. 

August , 911 . Tiberinus. 

D I N Ţ A R Ă 

Adunările Reuniunilor învăţătoreşti 
întrunirile şi sărbările sunt în viaţa omeni-

tei cele mai eficace mijloace, cari înalţă, nobili-
tează şi umplu sufletele de nădejdi. 

Special, în viaţa atât de sbuciumată a cla
sei învăţătoreşti, ele se impun ca o in
dispensabilă necesitate, ca un factor educativ de 
prima forţă. 

O întrunire, o revedere a modestului apo
stol cultural cu semenii săi îi inspiră nouă tărie 
sufletească, de a relua lupta unei munci consu
matoare de încă un an. 

Şi dacă pentru stările normale din trecut, 
revederea învăţătorimei noastre a fost atât de 
edificatoare, ea se impune pentru luptele zilelor 
noastre, ca un ce indispensabil . 

Toţi cei conştii, cari îşi dau seamă de gra
vitatea situaţiunei, sunt moralmente obligaţi a 
descinde în aceste vremuri istorice în mijlocul în
trunirilor învăţătoreşti, să-i încurajeze prin pre
zenţa, sfatul şi tăria caracterului lor în lupta ine
gală ce o duc pentru cultura neamului . 

Cu câtă bucurie ne reamintim viul interes, 
care I-a manifestat inteligenţa noastră clericală 
şi m i r e a n ă, pentru adunări le reuniunilor 
învăţătoreşti. Ce sărbări erau acelea în trecut! 
Protopopi , advocaţi , funcţionari toţi veneau să 
zică un cuvânt încurajator, un cuvânt de dragoste 
luminătorilor neamului . 

Şi-acum, când situaţiunea este extrem de 
gravă, este posibil, ca cei chemaţi să lipsească 
dela datorie ? Nu, căci am neglija a ne face 
cea mai sfântă datorie faţă de cultura nea
mului. 

Vestim cu bucurie, că d. profesor dr. fosij 
Popovici a insinuat pentru adunarea generală a 
reuniunei învăţătorilor, care se va ţine în sf. bi
serică din Fabricul Timişorei, Marţi în 2/15 
August a. c. o interesantă conferinţă despre 
„Limba română". 

Veniţi voi protopresbiteri şi preoţi ai alta
relor româneşti , voi intelectuali ai neamului să 
sădim tărie şi bărbăţie în inimile obidite ale în
văţătorimei noastre 1 Veniţi să muncim împreună 
cu aceia, pe cari destinul i-a chemat să fie ge
neraţia istorică a statului nostru învăţătoresc. 

Veniţi să preîntâmpinăm toate mizeriile, cari 
ar fi provocate de slăbirea caracterelor, veniţi să 
întărim şi infiltrăm nouă viaţă în armata cultu
rală a n e a m u l u i ! Veniţi toţi, cari cu mândrie 
purtaţi numele de intelectuali şi povăţuitori ai 
n e a m u l u i ! 

La revedere la Timişoara şi pretutindenea 
unde se întrunesc apostolii luminei româneşti! 

Prin entuziasmul vostru faceţi ca aceste 
lumini să primească viaţă nouă şi tărie su
fletească ! 

Caransebeş, 7 August 1911. 
Iuliu Vuia. 
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Litere — Arte — Ştiinţe 
CÂNTECE 

/. 
Iubirea mea, de-ai fi o floare: 
Garoafă gingaşă ori crin, 
Să pot de buze să te apropiu, 
Să pot în plete să te anin. 

Te-aş duce, dragă, şi te-aş pune 
La el pe prag, ori pe fereşti 
Să-i spui ce mare-i şi frumoasă 
Grădina 'n care tu 'nfloreşti. 

II. 

Frunză galbenă de plută, 
Pleacă 'ncet de vânt bătută, 
Pleacă 'ncet pe drumul morţii 
Şi-o privesc din pragul porţii. — 
Du-te frunză, du-te 'n pace, 
Drumul ăsta toţi l'om face. 
— Mai curând, ori mai târziu 
După tine şi eu vin. 
Drumul e destul de lung, 
Poate, chiar o să te-ajung. 

Ec. Pitiş. 

H î o r i englezi despre Doini 
de M . B e z a 

La 1819 William Macmichael dela universi
tatea din Oxford, pub l i că : Călătorie din Moscova 
la Constantinopol. Autorul — cum s'ar înţelege 
şi după titlu, intră în Moldova pe drumul d in
spre Basarabia, trecând P r u t u l : 

„ D e pe malurile râului până la' Iaşi cursa 
{ine trei ciasuri ; pe un cuprins foarte muntos , 
acoperit cu păduri , printre cari ici-colo se a ră
tau locuinţele de tară ale boerilor Moldoveni. Un 
strălucit apus de soare făcea seara nespus de 
frumoasă, şi intrarăm în capitală odată cu noap 
tea, trecând pe o stradă lungă, între case mari 
de cărămidă, zidite la partea de nord a oraşului". 
Ceeace îl impresionează în primul rând Ia Iaşi, 
este amestecul apucăturilor şi obiceiurilor orien
tale cu cele europeneş t i : 

„Boerul arată ca un grav m o h a m e d á n ; dar, 
cum îi vorbeşti, în locul pompoaselor şi impună
toarelor sunete ale idiomului turcesc, îţi r ăspunde 
într'o franţuzească potrivită şi—ţi spune de romane 
şi de jocuri de carp'. 

După amiazi, între orele patru şi cinci, e 
mare plimbare, când un lung şir de căleşti se 
văd mişcându-se într 'un alam solemn pe străzile 
sguduitoare ale laşului. Sunt trase de doi cai, 
acoperiţi în general cu mari harşale albastre şi 
înhămaţi pe o aşa întindere, încât aproape să 
ocupe toată lărgimea străzii. Intre figurile solemne 
ale boerilor, deosebeşti şi pe femeile şi pe fiicele 
lor în trăsuri închise, bucurându-se astfel de sin
gura distracţie publică. Când plimbarea e sfâr
şită, boemi moldovan se retrage la faraon sau 
vhist, unde poate pierde la o s ingură misă cinci-
sute de galbeni. Sunt aşa de dedaţi la joc şi 
aşa-s de slăbite noţiunile cu privire la morali
tása publică, încât funcţionarul ce are titlul de 
Aga şi datoria de ministru al poliţiei la Iaşi, îl 
vezi adesea că ţine banca la faraon. 

Dacă boerii au adoptat viţiile Europei civi
lizate, ei au făcut puţin sau n 'au făcut de loc 
progres în alte privinţe. Sunt foarte inculţi, s in
gurul lor talent pare să fie uşurinţa de a vorbi 
franţuzeşte". 

William Macmichael ne spune apoi despre o 
vizită a sa la Hospodarul , unde are prilejul să 
asiste şi la ceremonia de învestire a înalţilor dem
nitari : 

„însoţit de d ragomanul vice-consulatului en
glez, ne-am dus într 'o caleşcă deschisă , cam pe 
la orele nouă d imineaţa la palat . E o însemna tă 
clădire în că rămidă şi cu înfăţişarea ei de ruină 
— tencuiala fiind căzută în multe locuri, îţi dă 
totuşi o impresie impună toa re ; ara tă în sfârşit, 
ca o reşedinţă publ ică , şi marca provinciei e 

fixată deasupra intrării pr incipale . Trăsur i le ce 
lor ce sos iseră înaintea noastră , împreună cu 
mai mulţi cai, bogat împătura ţ i şi dest inaţ i a 
duce pe oficialii ce erau să fie numiţi , aş teptau 
în curte. Cobor îndu-ne din trăsură, am fost p r i 
miţi de o pe r soană cu bas ton în mână şi îm
brăca tă în chip caraghios , care, după ghiduşii le 
şi s t râmbătur i le sale, s'a dovedit a fi bufonul 
curţii . El ne-a luat blănile şi apoi a jucat îna in
tea noas t ră în marea odae de primire. Boeri 
Moldoveni cu mari calpace, consulii Rusiei şi 
Austriei în uniformele lor, soldaţi a lbanezi şi 
sârbi , cibukcii şi cafegii şi alţi slujbaşi ai Hos -
podarului umblau de colo-colo într 'o sală s p a 
ţioasă, pe care întârzierea sosirii prinţului ne-a 
da t răgazul s'o examinăm mai cu de-amănuntu l . 
Pe lângă tron, care era un scaun ridicat, reze
mat de unul din pereţi , a târnau un arc şi o tolbă, 
şi de jur împrejur în odae figurau insignele ce
lor douăzeci şi două districte, în cari este îm
părţ i tă Moldávia ; erau zugrăvite în fresco în 
a tâ tea spaţii rotunde, înfăţişând fiecare şi p r o 
dusele caracteris t ice ale provinciei . Intr 'unul, de 
pildă, era reprezenta tă viţa; în altul, diferite fe
luri de peş t i ; într 'al treilea vânatul . Numărul 
era complect ; toa tă Moldávia era zugrăvită, cu 
toate că Ruşii sunt s tăpâni pe jumăta tea cea mai 
rodi toare a ţării . 

In sfârşit un murmur, în coridoarele ce duc 
în odaia de primire, vesti apropierea prinţului. 
A venit, sprijinit de Marele Postelnic , şi un alt 
demni tar de frunte. Era ca de patruzeci de ani, 
cu barbă, părea suferind şi avea o expresie de 
mare grijă pe faţa lui; când se aşeză pe tron 
ţinu un discurs în greceşte, anun ţând ceeace 
era de făcut, şi s tăruind asupra răspunder i i îna l 
telor funcţiuni, la cari el avea să a leagă — n e 
greş i t - - pe cei mai vrednici dintre boerii Mol
doveni ce-l înconjurau. Un Grec din Cons tan t i 
nopol , cu titlul de Mare Postelnic , s tă tea la 
s t â n g a tronului. De odată a înainta t din mulţ ime 
un boer şi îmbrăca t cum era în caftan, urcă 
treptele tronului şi primi din mâna Hospoda ru -
lul toiagul demnităţ i i la care era numit. 

El sărută mâna şi haina Pr inţului ; şi după 
ce se retrase cu câţiva paşi, se închină, şi în
cepu o lungă cuvântare în greceasca modernă, 
lăudând înţeleaptă adminis t ra ţ ie a Inălţimei Sale 
şi p romi ţând o d reap tă exerci tare a puterei , ce 
i-se încredin ţase . Când sfârşi marele postelnic , 
îşi făcu drum prin mulţ ime la poar t a de afară 
a palatului , unde un crainic vesti populaţ ie i 
s t rânse la curte, titlul noului ales. In acest fel 
am văzut şap te boeri înaintaţ i la funcţiuni". 

Când vine în Bucureşti autorul găseş te la 
consulul englez William Wdkinson un exemplar 
foarte frumos legat din Condica lui Calimache, 
dest inat să fie trimis ca dar Universităţei din 
Oxford: 

„Car tea era însoţ i tă de o scr isoare, foarte 
măgul i toare , scr isă în cea mai curată elenică din 
Fanar, de mâna Hospodarulu i însuşi . Adresa era 
în latineşte, p recum urmează : 

Magn : Brit: Celeb: Univers i ta t is : Oxon: 
Magnifico Rectori. 

Oxonium." 

Mai depar te , cu privire la biblioteca mitro
poliei din Bucureşti , William Macmichal, o b 
servă că: 

„Manuscr ip te greceşti şi slavoneşti erau a-
runcate deavalma jos ori acoperi te cu pulbere , 
şi îngrămădi te pe poliţi, împreună cu foarte alese 
opere franceze. 

Am umblat în bibl iotecă ca într 'o odaie cu 
vechi tur i ; şi în s tarea ei prezentă de confuzie şi 
părăs i re , nişte vizitatori mai curioşi ori mai pu 
ţin scrupuloşi decât noi, ar fi putut duce cu ei, 
fără cea mai mică greutate, multe rare şi p re 
ţ ioase manuscr ip te" . 

Contriiri la originea „culelor" 
Chestia originei „culelor" româneşt i , pusă în 

discuţie prin unii dintre distinşii noştri scriitori 
din regat, a găsit ecou viu şi în cercurile cărtu-
rărimei noastre de aci. 

Din publicaţiile urmate în jurul acestei teme 
până acum se desvălue o mare şi mult simţită 
lipsă de studii pe terenul archeologiei naţionale, 
atât de neglese până acum, dar menite să con-
tribue în mod considerabil la desluşirea multiple
lor probleme istorice ale trecutului nostru. 

Răsfoind vasta literatură specială a popoa -
lor culte din apus , am adunat, în următoarele un 
mănunchiu de constatări pre cari le dau publici-
cităţii spre a fi utilizate de cei chemaţi. 

Retragerea forţelor armate romane de pe 
teritoriul Daciei traiane, în urma abandonări i a-
cestei provincii şi a desmembrări i ei din corpul 
imperiului, a avut, în aliniamente generale, tot a-
cele urmări ca şi cu un secol mai târziu, pentru 
multe alte provincii perdute în urma înfrângerei 
oştirilor imperiale. Adecă : In lipsa forţelor armate, 
înainte de toate, siguranţa publică decade la oraşe 
şi dispare cu desăvârşire la ţ a r ă ; massele de sclavi 
se el iberează; măsura cultivării agrilor se r educe ; 
grupe de barbari dornici de pradă cutreeră p ro 
vinciile, ucid, despoae şi jăfuesc. Nici chiar locui
torii oraşelor din preajma Dunării , în Pannónia , 
despre a căror soartă avem date demne de cre
dinţă, nu voiesc a se salva în spre Italia, ci în 
cea mai mare parte preferă să moară cu arma în 
m â n ă apărându-ş i murii până la ultima picătură 
de s â n g e ! 

Proprietarii dela ţară se aflau în o situaţie 
mult mai precară. Răslăţiţi pe teritorii vaste, nu 
puteau cugeta la resistenţă. Ogoarele erau pustii, 
recoltele reduse, iar ca ultimul mijloc de a-şi 
conserva existenţa mai rămaseră resturile turmelor 
decimate şi roadele arborilor. Adunaţi în grupuri 
de câteva familii învecinate părăsiră „vile"-le lor 
civilizate, ţintele devastărilor barbare , şi se retra
seră Ia umbra pădurilor, pe la culmile dealurilor, 
în mlaştini şi în tufişe, cu un cuvânt la locuri 
mai anevoie accesibile. 

Sub astfel de împrejurări s'a creat din n e 
cesi tate , în consecinţa presiei circumstanţelor , 
depar te de linia căilor strategice, câte un lăcaş 
de adăpos t corespunzător cerinţelor t impului, care 
în scur t t imp devine tipic : O circumvalaţie din 
pământ , la mijlocul căreia era o primitivă căs
cioară din lemn. In jurul casei se adăpos teau 
vitele în s taule, iar în căscioară falnicii s tăpâni 
de deunăzi , a ş tep tând ferbinte rest i tuirea i m p e 
riului, t impuri mai bune , — cari nu mai aveau 
să revină! 

Resturile acestor primitive lăcaşuri se g ă 
sesc pretut indeni , prin toate provinciile imper iu
lui roman de odinioară şi sunt în mare par te 
cons ta ta te din Spania p â n ă în Panonia . In apus 
ele pur tau numele de „Motte" şi „Mottau. 

Număra te au fost motte-le în ţările numite , 
iar urmele celor părăs i te , sau dis truse, au per -
durat 16 secoli pentru a ne dovedi exis tenţa 
provinciali lor romani ! 

In ce priveşte teritorul Daciei Tra iane am 
arătat , în studii le mele publ icate despre Ardeal 
până acum, resturile conservate alor 80 de cir-
comvalaţi i din pământ , dintre cari 74 le putem 
considera cu probabi l i ta te ca proveni toare din 
motte, iar restul este a se socoti între c i rcum-
valaţiile de obârşie barbară , cari având menirea 
de a cupr inde triburi sau săminţi i întregi , sunt 
neasămăna t mai extinse. 

Cons ta tăm deci că în Ardeal în t impinăm, 
în ce atinge lăcaşele provincialilor romani , avi
zaţi la mijloacele proprii de rezistenţă, aceeaş 
situaţie, ca şi pe toate teritoriile proviinciilor 
apusene , din care împrejurare încă rezultă cu 
evidenţă , că nu au trecut toţi provincialii Daciei 
Tra iane Dunărea în Dacia aurel iană 1 Iar cons i 
derând, că Dacia a căzut p radă barbar i lor cu un 
secol mai nainte decât provinciile vestice, p u 
tem conchide, că motta îşi are originea chiar pe 
plaiurile noas t re ! 
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Azilele acestea construite interimal, după 
pet recerea alor 2—3 generaţ i i , avizate la aceiaş 
mod de trai, încep a se stabiliza şi a se per
fecţiona, căci proprietarii lor nu mai aveau nă 
dejde în rest i tuirea imperiului. Circumvalaţ ia se 
r idică mai înaltă, se fortifică cu pal isade şi p lan
taţii ; g roapa din jurul ei, unde este posibil i tate, 
se umple cu apă şi se provede cu pod care se 
poate ridica ; staulele sunt înlocuite cu grajduri ; 
pentru servitorime se construiesc case modeste , 
iar casa s tăpâni lor se amplifică treptat supra -
puindu- i -se 1—2 etage, astfel că aceasta capătă 
înfăţoşarea unui turn. Găs im unele resturi de 
motte, la cari casa din mijloc a stat pe o r idi-
cătură artificială de pământ , ca la cetatea „babi" 
dela Mischiu, sau s'a suprapus chiar pe un tumul 
mormentuar preistoric (gorgan) , din care împre 
jurare este evidentă tendinţa, ca aceasta casă -
turn, ultimul refugiu, să fie" cât mai capabi lă de 
rezistenţă. 

In urmărirea acestui scop, dupăce a trecut 
ioiul migraţiunei popoarelor şi împrejurările noi 
începură a se consolida, stăpâni mai energici se 
încumetă să se încuibe în resturile reparate ale 
„speculelor" romane, cari, precum să ştie, erau 
dispuse pe linii strategice, sau în preajma acelora. 
Aceste obiecte atât de corăspunzătoare scopului 
vor fi servit apoi ulterior, pe la finea secolului al 
X-lea în apus, de model, pentru construirea ca-
sei-turn, precum şi a circumvalaţiei, din piatră, 
turnurile de lemn se manţin încă secoli dea-
rândul. 

Aceste case-turnuri erau aranjate astfel: 
Parterul era menit pentru depozit de alimente şi 
era provăzut cu o fântână şi uneori şi cu piv
niţă. O scară care la caz de necesitate se putea 
trage în sus, conducea în etajul prim. Aci era 
culina, eventual şi biserica, şi tot aci locuia ser-
vitorimea femeiască. Partea aceasta primea lu
mina prin ferestri inguste şi la caz de nevoie de 
aci se proceda la apărarea turnului. In etajul al 
doilea locuia stăpânul cu familia sa. Aci se afla 
un cuptor de încălzit şi în parapetele tereştrilor 
erau aplicate dulapuri . Etajul al treilea era desti
nat pentru oaspeţi. 

Forma aceasta tipică de desvoltare, adecă 
turnul zidit din piatră cu mai multe etaje, provă
zut cu incintă din aceiaş material, se stabilizează 
în ţările apusene pretutindeni cu secolul al XII-lea 
şi se numeşte acolo „Châteaua ă motte" şi 
„Burgstall". 

Turnuri le acestea apusene sunt identice în 
ce atinge foima, aranjamentul şi menirea lor, cu 
culele din România. împrejurarea, că în literatura 
noastră nu se face amintire, că la culele noastre 
s 'ar observa resturi de circumvalaţii, chiar dacă 
acestea ar lipsi cu totul, puţin are a face, precum 
vom vedea mai la vale. 

Pe teritorul Ardealului nu găsim cule, ba 
chiar şi resturi de atari edificii sunt rari, căci în 
ţara aceasta şi recumstanţele locale au constrâns 
pe stăpânitorii ei, cari erau în minoritate nume
rică, să ţină cont de progresele artei fortificato-
rice din apus şi se transformeze şi se amplifice 
speculele şi culele, ce erau pe aci, în castele şi 
în cetăţi capabile de o resistinţă mai potenţată, 
din cari să-şi conserve supremaţia asupra popo
rului subjugat, străin de neamul lor. Chiar aliaţii 
stăpânitorilor unguri , coloniştii Saşi, şi au con
struit în multe locuri castelele lor bisericeşti uti
lizând culele străvechi şi în preajma acelora. Vom 
găsi deci în elementele castelelor bisericilor să
seşti din Ardeal foarte adese culele, neasămănat 
mai vechi, fie ca turnuri de apărare de sine stă
tătoare fie ca parte întregitoare a incintei sau în 
fine formând însuş turnul bisericei. 

Resturile cu forme de cetăţi şi de castele pe 
teritorul României sunt cu mult mai rari, din mo
tivul raporturilor interne divergente ale acestor 
ţăr i ; de altă parte pe câmpiile Ungariei, unde p o 
pulaţia era mai omogenă, culele nu sunt rare. 

Nu afirmăm, că culele de astăzi din Româ
nia ar fi construcţii originare din vechime, cu 
toate că nu este eschis, că una sau alta, sub îm
prejurări favoritoare, ni-sa conservat chiar din t im
puri foarte vechi. Spiritul Conservativ al neamu
lui nostru însă a contribuit, că construcţiile mai 
noi s'au executat în tocmai după calapodul vechiu 
obişnuit şi corăspunzător, dovadă că găsim acolo 
chiar şi astăzi cale construite din lemn. Se vor 
fi reedificat deci multe cule din temelie pe locul 
şi după modelul celor vechi, dar şi aiurea, sub 
apoarte de s iguranţă mai favorabile, cari cazuri 

nu s'a mai reflectat la ridicarea circumvalaţiei d e 
venite superflue. 

In ce priveşte etimologia cuvântului româ
nesc culă, considerând că acela nu este cunoscut 
poporului nostru din Ardeal şi din Ungaria, sunt 
de părere, că acela este împrumutat dela un p o 
por oarecare din orientul Europei care la rândul 
său îl va fi străformat din latinul „specula" în 
conformitate cu cerinţele fonetice ale limbei p ro 
prii. La românii ardeleni cuvântul cerdac care cred 
să fie de origine comună cu ungurescul csárda 
pare a involva aceiaş concept ca şi cuvântul culă 
în România. 

J. Marţian. 

Anuare 

Anuarul XXXY al gimnaziului român greco-
oriental din Brad şi al şcoalei pr imare anexate 
acestuia pe al 42-lea an şcolar 1910/11. 

Datelor statist ice, referitor la gest iunea în
cheiatului an şcolar, le premerge „Cuvântul ros
tit la 5/18 Sept. 1910 cu ocaziunea deschiderei 
anului şcolar" de către d. profesor loan Kéri. 
Discursul instructiv şi avântat , in t rodus cu motto : 
„Nu-i sărac cel ce n'are ta tă şi mamă, ci cel ce 
n'are învăţă tură" , t ratează cu deosebi tă claritate 
o întrebare la cea dintâiu privire destul de co
mună, dar de fapt mult prea importantă, decât 
să nu-i dăm atenţ iune : 

Ce este şcoala? 
„Şcoala zice d-sa — este chemată , ca 

să înfiitreze şi să sape în inimile fiecăruia, fără 
ca să se ş teargă de acolo vre-odată , religia cea 
adevărată , care vrea binele şi fericirea tu turora" . 

...„Şcoala adevăra tă nu se îndestuleşte nu 
mai cu aceea, ca să înmulţească cunoştinţele e-
levilor săi, pentrucă cu aceas ta nu şi-a împlinit 
datoria, — ci pe lângă aceea pune pond toc 
mai aşa de mare şi pe educarea tinerilor, — 
adecă a-i deda la moravuri bune, la virtuţi, la 
vieaţă rel igioasă la cinstirea a tot ce e bun, 
moral şi frumos, căci aces te formează cultura 
inimii până când cunoştinţele formează cultura 
minţi i" . 

...„Filosoful cufundat în cunoşt inţe şi ocu
pat numai cu sporirea cunoştinţelor, n'are nici 
un simţ pentru familie, naţ iune, biserică şi so 
cieta te" . 

...„Mintea fără inimă nu mult a junge" . 
„Omul are trei puteri sufleteşti : în ţe lep

ciunea, însufleţirea şi voinţa". 
Aceste trei t rebue să fie în cea mai com

pletă armonie în orşicare lucrare a omului. în ţe 
lepciunea se desvoltă prin ager imea minţii, în 
sufleţirea se naşte prin alipirea şi dragostea faţă 
de lucrul, pe care voim să-1 săvârşim ; şi voinţa 
corectă este condusă de amândouă . 

Şcoala bună îngrijeşte pe toate aces te trei. 
Mintea o înzest rează cu învăţătură, cu cunoşt inţe, 
— inima cu iubire, alipire faţă de toate ce se 
află în jurul nostru, — şi voinţa de a face toate 
în consonanţă cu referinţele înţelepciunii şi dra
gostei . 

In felul aces ta îşi desvoltă d. profesor tema 
sa : „Ce este şcoală" ' iar apoi dela constatăr i 
generale trece la şcoala din Brad, a rucând o re -
privire în trăsături largi de condeiu asupra sco
pului înfiinţărei şi asupra desvoltărei acestei 
scoale în decursul vremei, relevând cu însufle
ţire rolul măreţ ce-1 are şi-1 va avea în viitor 
aceas ta instituţie în partea locului. 

Date şcolare: Institutul are 6 profesori or
dinari definitivi. Pentru răspândi rea cunoş t in ţe
lor, profesorilor şi elevilor le s tă la dispoziţ ie o 
frumoasă bibl iotecă centrală" cons tând din 2954 
opuri în 4007 volume şi 3143 fascicole în va
loare de 13.876 cor. 94 fii. Fiecare clasă are a se 
menea o bibl iotecă de clasă, conţ inând 543 vo
lume . 

Diferitele cabinete şi colecţiuni a t ing cifra 
de 11, valorând în total 7371 cor. 61 fii. 

Fonduri sunt t rei : 1. Masa studenţilor, de 
25,400 cor. 2. Fondul elevilor morboşi, de 15066 
cor 80 fii. şi 3. Fondul „dr. iosif Hodoş", de 
7000 cor. 

Anul şcolar s'a încheiat între condiţiuni 
normale, fără să putem înregistra vre-un eveni
ment mai de seamă. 

INFORMAŢIUNI 
Atad, 8 August n. 1911 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Cald şi mai peste întreg întinsul Ungaria 
secetă. 

Prognostic telegrafic: Cald, uscat. Tem
peratura medie la amiazi 29 2 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Cor. 11.36 
Grâu pe Aprilie 1912 . 11.54 

9.20 
„ August . . 

Ovăs pe Oct 
» 7 7 0 „ August . . 

Ovăs pe Oct 8-27 
Cucuruzul pe Maiu 1912 7.66 

Pe-ale noastre. 
Prorocia noastră. Prin mijlocul lunei Iunie, 

când se apropia pentru . T r i b u n a " , ca şi pentru 
alte ziare, semestrului al doilea de abonamente, 
ziarul călugărului Roman Ciorogariu deodată a 
aflat, că certele dintre Români trebuie să înce
teze şi a dat în vileag hotărârea ei fermă, câ 
mai mult, de aci încolo, ea, „Tr ibuna" absolut 
nu se va mai certa cu nimeni, ci va urma apo-
stolia ei de luminare a naţiei româneşt i . Publi
cul românesc , uşurat de sub scârba atacurilor 
vrăjmaşe ale „Tr ibune i" împotr iva comitetului 
şi part idului naţ ional , a început să respire mai 
cu nădejde pentru viitor şi s'au aflat mulţi naivi, 
cari au abonat „Tr ibuna" şi peniru semestrul al 
II-lea al anului. Noi am zis atunci, că duhul de 
pace al „Tr ibunei" este o s implă prefăcătorie, o 
manevră proas tă pentru de a pr inde abonaţi şi 
am prorocit , că punctual d n p ă două săp.amâni 
dela 1 Iulie v. „Tr ibuna" îşi va relua meseria 
de a ponegri şi a discredi ta comitetul naţional 
şi a încerca astfel şi mai depar te distrugerea 
part idului naţional. Profeţia noastră s'a împlinit 
întocmai. Punctua l după expirarea celor două 
săptărrfâni, profeţite de noi „Tribuna" a reînce
put atacurile sale împotr iva bărbaţ i lor marcanţi 
ai partidului nostru naţional. Suntem puşi deci 
din nou în neplăcuta si tuaţie de a apăra comi
tetul şi part idul naţional în contra insultelor in
fame ale „Tribunei". Cu toată oroarea, ce o avem 
pentru aceşti t rădători ai cauzei noastre româ
neşti, ne vom face datoria . Ne expr imăm însă 
mirarea, că o parte a publicului românesc cinstit 
nici acum nu s'a trezit şi tot se mai află Ro- ; 
mâni de omenie atât de naivi, cari nu văd prin ; 
sita veninoasă a „Tr ibunei" . Nu adresăm aceste 
cuvinte burdişt i lor şi mangrişt i lor , cari pretutin
deni fac p r o p a g a n d ă pentru „Tr ibuna" , ceeace 
vom dovedi cu date neresturnabile , dar pretin
dem Românilor de omenie, să-şi facă odată so
coteala cu conşti inţa lor cinstită. 

Un apel cătră neamul românesc! Simţind 
lipsa unui organ politic adevărat românesc pen
tru Românii bucovineni , m'am hotărât să scot un 
ziar cu intenţ iunea de a apăra interesele neamu
lui meu în vieaţa publică. 

Trebuinţa unui astfel de ziar independent 
şi adevărat românesc , cred că este o necesitate 
urgentă şi credem a satisface unei dorinţi gene
rale a tuturor Românilor. 

Ziarul va apărea în Cernăuţ i oda tă pe săp
tămână sub numele „Gaze ta Bucovinei" . 

Nu-i vorbă, am avut noi ziare bine redi-
giate, cari s'au lupta t cu bărbăţ ie şi desintere-
sare pentru drepturi le pol i t ice-naţ ionale ale po
porului român din Bucovina în frunte cu boieri 
bravi ca editori (Hormuzacheşt i i , Grigorcenii, 
Flondorenii) şi cu redactori şcoliţi (Pompiliu Pi-
poşiu, fraţii Branişte, Bogdan-Duică şi bucovi
neni pe cari îi cunoaşteţ i ) cu program bun, dar 
durere ! — ele nu mai sunt. 

Vom încerca să reluăm firul rupt al acestei 
direcţiuni şi să păş im înainte pe calea de odi
nioară. Iată programul lor, care este şi al nostru 
re format : 

In privinţa politică „Gazeta Bucovinei" ţine 
cu credinţă şi dragos te la împăra tu l Francisc 
Iosif I. 
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Ea va aspira la au tonomia perfectă a Bu
covinei şi la păs t ra rea individuali tăţ i i sale i s to
rice politice date de împăra tu l nostru prin d i 
ploma din 9 Decemvrie 1862 şi prin legile fun
damentale de stat din 21 Decemvrie 1867. 

Legile aceste fundamenta le de stat ne ga
rantează pe deplin respec ta rea drepturilor noa
stre politice, culturale şi naţ ionale şi noi nu vom 
pretinde nimic al ta decât executarea strictă şi 
aplicarea conşt i incioasă a acestor legi faţă de 
poporul român. 

De misiunea noas t ră cea mai impor tan tă 
privim desvol tarea cul tura l -naţ ională a neamului 
nostru. 

„Gazeta Bucovinei" va avea mai depar te 
in vedere şi prosperarea economică a Români lor 
mai ales pe terenul meseriei şi a comerţului , 
căci agricultura fără sprijinul reciproc al comer
ţului şi al meseriei nu poate prospera . 

Vom lucra deci pentru prosperarea învăţă
mântului în l imba română şi pentru în t rebuinţa
rea limbei noastre în toate afacerile la autor i tă
ţile autonome, adminis t ra t ive şi judecătoreşt i . 

Conform programului acestuia noi vom spr i 
jini numai pe acel guvern, care va respecta 
drepturile noastre politice până acuma călcate 
în picioare şi care va da dovezi de o egală bu 
năvoinţă faţă de neamul nostru ca şi faţă de 
neamul german la noi şi în celelalte provincii. 

Gazeta noas t ră va scoate la iveală cu fran-
cheţă răul, ori unde s'ar ivi el şi va combate pe 
toţi cari vor contribui la răspândi rea lui; vom 
incerca însă să fim cât se poa te de obiectivi şi 
sâîncunjurăm cât se poate de mult personal i tăţ i le . 

Am dori ca interesul preoţ imei şi mai ales 
al boierimei pentru viaţa naţ ională să fie mai 
viă. Boierii cu creşterea lor fină şi simţul lor 
nobil ar avea să gri jească de bunăs tarea ţ ă ranu
lui, boerii, ca protectorii şi patroni i şi fireşti ai 
poporului! 

Toate păturile: boerimea, preoţ imea, funcţio
narii, învăţătorimea ar trebui să-1 sprijinească pe 
ţăranul nostru moralminte, iar ţăranul ar avea să 
ţină cu încredere şi cu dragoste la ai săi, ferin-
du-se de străini. O ţărănime cu o poziţiune ma
terială bună şi cu o morală sănătoasă ne garan
tează prosperarea neamului întreg şi a împărăţiei 
- c ă c i opinca e talpa ţării 1 

Dorinţa noastră ferbinte este de a inaugura 
prin o activitate armonioasă a boierilor, preoţilor, 
funcţionarilor, învăţătorilor şi a agricultorilor o 
eră nouă mai sănătoasă în viata politică, mai bună 
şi mai frumoasă în viaţa socială a neamului nostru. 

Dorinţa aceasta poate fi însă numai atunci 
realizata dacă publicul Român ne va da sprijinul 
cuvenit moral şi material. 

Invităm la abonament cu preţul de 10 cor. 
pe an şi implorăm ajutorul Celui de sus şi al Tău 
poporule R o m â n ! 

Viena, în 16 Iunie 1911. 
Dr. Ambros Comoroşan 

Advocat, 

Achitarea părintelui Ciordaş. Cetitorii nos tn 
cunosc afacerea părintelui Ciordaş . Acest preot 
vrednic, tatăl dist insului luptător naţional dr. Cior
daş, advocat în Beiuş, a fost acuzat de agitaţ ie 
în contra Ungurilor şi pe motivul -acesta a fost 
târât înaintea tr ibunalului . Azi s'a ţ inut la Să tmar 
pertractarea acestui faimos proces, unul din lun
gul şir al proceselor politice din nefericita noa
stră ţară. Dar cu toa tă obrăznicia procurorului 
şovinist judecător ia n'a putut cons ta ta nici o 
agitaţie în sarcina părintelui Ciordaş , care astfel 
spre sincera noas t ră bucurie , a fost achitat . 

Necrolog. In Bruck lângă Muhr, a încetat 
din vieaţă tânărul Ioan Doctor, fost funcţionar 
de bancă. II dep lâng rudele şi cunoscuţi i . 

Odihnească în pace ! 

Declaraţiune. Subscrişii , declarăm prin acea
sta că am ieşit din şirul membrilor fundatori ai 
proiectatului institut de bani „Românul" din 
Zârneşti şi că subscrierile noastre din toate p ros 
pectele sunt a se socoti ca neexistente. 

Zârneşti-Tohanul-vechiu 7 August. 1911. 
Moise Brumboian, paroh, Ioan Jouica, inginer sil
vic, dr. Octavian Cernea, advoca t 

Din patrie. 

Incă o inovaţie. Cetim în „Telegr. Rom.": 
„Ministrul nostru de culte şi instrucţiune publică 
a luat dispoziţiuni, ca din cărţile de şcoală, cari 
i-se prezentează pentru a fi aprobate, câte un 

exemplar să se trimită muzeului comercial din 
Budapesta, pentrucă acesta să constate întâi de 
toate, dacă e tipărită cartea pe hârtie fabricată 
în patr ie ? in caz contrar cartea nu va fi apro
bată. Aviz autorilor de cărţi româneşti de şcoală!" 

Iată deci încă o condiţie (!) indispensabilă 
pentru a corespunde scopului didactic (?) un ma
nual bun de şcoală. Sunt amuzanţi şi invenţioşi, 
dar mai ales „pa t r io ţ i " — ai nalbei, conaţionalii 
noştri. 

înscrierile la universitatea din Budapesta se 
fac pe semestrul prim al anului 1911/12, în în
ţelesul pbl icaţ iunei oficioase a rectorului , în zi
lele dela 1 p â n ă la 15 Septemvrie n. înscrieri 
ulterioare se pot face numai în cazuri excepţ io
nale şi bine motivate, până în 14 Octomvrie . 
Rugările de înscriere sunt a se adresa rectorului 
Universităţei budapes tane . 

Incendiu. In 24 Iulie a. c. a fost în Beliu 
(Bééi) un foc groaznic, care a mistuit 140 girezi 
de grâu. A a rs şi maşina de t r ierat . Focul s'a 
iscat din lemnuşul , cu care şi-a apr ins un fecior 
ţ igareta . Asigurat nu era nimic. Pes te 100 fa
milii române au r ă m a s fără de pâne . 

In sborul trenului... Iuliu Sebec, ajutor de 
brutar călătoria spre casă. Pe t recuse câteva luni 
în Budapes ta , agonis indu-s i nişte creiţeraşi şi 
acum veni acasă să-şi mai viziteze iubita. P â n ' 
aci nu e nimic nou. Nici chiar dacă cons ta tăm, 
că în dogoreala aceas ta insuportabi lă suferea de 
căldură, nu spunem ceva extraordinar . A păţ i t 
însă cum puţini o pă ţesc . In căldura mare se 
pos tase în uşa deschisă a vagonului . Ii făcea 
bine curentul ce-1 p roducea trenul în fuga sa. 
Aproape recreat, privia depar te în zare şi ochii-i 
s t răbăteau câmpiile, cari se pe rândau înaintea 
lui, d int r 'odată curentul îi luă pă lăr ia din cap . 
Sebec inconşt ient fără să a ibă vreme să cân tă 
rească urmările, se a runcă cu manile după pă 
lărie. In avântul său ajunse sub roţile trenului, 
care-1 sfărâmară formal. 

...Iubita zadarnic îl aş teaptă , el s'a dus d e 
parte, pe tărâmuri nepăt runse , unde nu este d u 
rere... 

Corgresul bărbierilor. Bărbierii şi fri
zerii din ţara noastră ţin congres în 2 1 , 
22 şi 23 August n. în Arad, pentru a dis
cuta chestii, cari îi privesc mai de aproape, 
anume: modificarea legei industriale, în
fiinţarea unei societăţi proprii de credit şi 
economii, şi înfiinţarea unui magazin de 
marfă trebuincioasă în saloanele de frizat 
şi bărbierit. Calfele de bărbieri şi frizeri 
pregătesc un memorand pe seama con
gresului, cerând şi ei ameliorarea situaţiei. 

învăţători vinovaţi. Comisia admini
strativă a oraşului Arad a suspendat dela 
postul său pe învăţătorul Antoniu Szőke, 
pe motiv că senatul de acuză al tribuna
lului a intentat proces împotriva lui, în-
vinovăţindu-1 cu defraudare. Incontra di
rectorului Ludovic Szántó, care e învinuit 
cu neglijenţă în oficiu şi brutalitate faţă 
de elevi, tot aşa şi împotriva învăţătorului 
Maximilian Lantó, acest din urmă acuzat 
fiind de calomnie, s'a pornit cercetare 
disciplinară. 

E de prisos un comentar mai detai
lat. N'avem decât să comparăm măsura 
cu care ni-se măsură nouă şi cea cu care 
li-se măsură unor asemenea învăţători 
lăudabili, cari însă au neasămănatul favor 
de a fi nepoţi veritabili de ai lui Tuhu-
tum, ori cel puţin — cu perciunii tunşi 
de curând. 

Dela fraţi 

Sborurile dela Cotroceni. Sâmbătă seara, 
d-nii Vlaicu, locot. Capsa şi locot. Istrati au exe
cutat zboruri pe platoul dela Cotroceni. 

Exact la orele 7, d. inginer Vlaicu face 
prima ascensiune, r idicându-se Ia o înălţime de 
peste 100 metri . Se îndreaptă spre comuna D o m 
neşti deasupra căreia a făcut un frumos viraj la 

dreapta şi apoi, la o înălţime de 200 metri, şi 
cu o viteză de 70 km. pe oră, înaintează spre 
comuna Militari. Dupăce face câteva evoluţiuni, 
virează înapoi spre comuna Domneşti , de unde 
se îndreaptă spre câmpul Cotroceni. Aci face alte 
câteva frumoase evoluţiuni, d u p ă care se îndreaptă 
iar spre comuna Domneşti , tot la aceeaş înălţime 
şi cu aceiaş viteză. 

Virând din no < la dreapta se întoarce spre 
platou, şi apoi înapoi spre comuna Domneşt i , cu 
o mai mare viteză şi la o mai mare înălţime. 
După 20 minute, aterizează în uralele publicului . 

In vreme ce Vlaicu evolua deasupra câm
pului, prinţul Bibescu dă ordin să se scoată ae 
roplanul său tip „Blériot", pe care se urcă d. 
locot. Capsa. Acesta se lansează cu mare uşu 
rinţă, se ridică la o înălţime de peste 100 metri 
şi se îndreaptă spre corn. Domneşti , unde vi
rează superb Ia siânga. Se întoarce apoi în fru
moase evoluţiuni, spre platoul Cotroceni, de unde 
virând la dreapta, înaintează spre com. Militari. 
Ajuns aci, cârmeşte la s tânga şi înapoindu-se 
la locul de plecare, aterizează elegant. 

După o pauză de 10 minute, d. locot. I s 
trati se urcă pe aeroplanul prinţului Bibescu şi 
se lansează încet, r id icându-se lâ 20 metri. 

E urmat imediat de Vlaicu, care se ridică 
până la 100 de metri. 

Domnul locotenent Istrati continuă să sboare 
tot la 20 metri în direcţ ; a comunei Domneşti , iar 
Vlaicu, după un superb viraj, se întoarce spre 
platou de unde d u p ă câte-va evoluţiuni virează 
spre dreapta, înaintând spre comuna Militari. 

De aci se întoarce cu mare viteză în mijlo
cul câmpului . 

In t imp ce Vlaicu îşi executa evoluţiunile un 
accident destul de serios s'a întâmplat d-lui lo
cotenent Istrati. 

La un moment dat, observând un defect Ia 
motor, d-sa a căutat să ateriseze dela înălţime 
ca de 30 metri. Coborându-se însă brusc, apara
tul isbit de pământ şi helicea, roţile şi sasiul s'au 
făcut bucăţi. 

Domnul locot. Istrati, ca prin minune, a 
scăpat neat ins. 

0 vacă intr'un atelier de mode. O vacă ră
tăcită, venind în goană pe strada Mare a intrat 
în atelierul de mode al lui Iosif Gr imberg din 
Râmnicul Sărat (România). Găsind uşa deschisă, 
intră într 'un salon, unde se aflau mai multe fete 
lucrătoare. 

Vaca văzându-se într 'o oglindă crezu, că 
vede un alt animal din specia ei. Atunci a înce
put să ragă şi furioasă începu să ameninţe cu 
coarnele. In furia ei i-se agăţă o pălărie î î coarne 
spre marea desperare a patroanei . Vaca a fost 
prinsă de sergentul poliţiei şi dusă Ia oborul 
comunei . 

Petreceri. 

Concerte Tiner imea română s tud ioasă din 
Nădîac şi jur aranjează un concert u rmat de dans 
în seara de Duminecă 13 August (31 Iulie) a. 
c. în sala festiva a hotelului Hungár ia din N ă d 
îac. 

începutul la orele 8 şi jum. seara. 

T iner imea Română din Armeni aranjează un 
Concert împreuna t cu producţ iune teatrală p e n 
tru sea ia de Duminică , în 13 August st. n. a. c , 
cu ocaziunea adunăr i i generale a d e s p ă r ţ ă m â n 
tului V. Sălişte a Asociaţiunii în sala şcoalei gr. 
cat. din loc. D u p ă concert , u rmează dans . 

începutul la 6 şi jum. seara . 

Din străinătate. 

Evenimentele din republica Haiti. Din Por t 
au Pr ince se anun ţă ziarului „New-York Hera ld" 
că ofiţerii crucişătorului german „Bremen" au 
debarca t cu 45 mateloţi germani bine înarmaţi . 

Mateloţi i au fost împărţi ţ i pe la diverşi 
comercianţi germani şi la a m b a s a d a ge rmana . 

Debarca rea s'a făcut în urma ştirei că r e 
belii au încercat să jăfuiască casa unei g e r m a n e 
Herman. 

Locuinţa preşedintelui Simon a fost eri j ă -
fuită, cu toate că pe acoperişul clădirei flutura 
drapelul englez. 

Cei cari se dedau la jefuri sunt împuşcaţ i . 

Congresul impiegaţilor de cale ferată des-
aproba sabotajul. Congresul impiegaţ i lor de cale 
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ferată, după o violentă discuţ iune în cursul că
reia cea mai mare parte dintre delegaţii revolu
ţionari s'au retras, a votat cu 262 de voturi 
contra 26 de abţineri o rezoluţiune prin care 
desaprobă sabotagiul . 

Semnarea t ra ta te lor de arbitragiu. Agenţia 
Reuter află din Wash ing ton că tratatele de ar
bitru anglo-amer ican au fost semnate eri după 
prânz. 

Ex-şahul Mohamed Ali a părăsi t Persia. Zia
rului „Frankfurter Ze i tung" i-se comunică din 
Teheran că ex-şahul Mohamed Ali a părăs i t 
Pers ia pentru că nu a găsit sprijinul necesar 
pantru întrepr inderea sa. 

Propunerea unei alianţe americano-japoneză-
Preşedinte le Statelor-Unite Taft a oferit eri un 
banchet amiralului japonez Togo . 

D. Taft a toas ta t pentru Mikado, expr imând 
dorinţa ca Japonia să se alieze cu Statele-Unite , 
Anglia şi Franţa. A revelat apoi rolul impor tant 
jucat de Japonia în chest iunea tratatelor de ar
bitragiu anglo-amer ican şi franco-american, re
cunoscând principiul moral a! arbitragiului, în 
acordul încheiat acum de curând cu Anglia. 

D. Taft a încheiat expr imând speran ţa că 
Japonia va putea în curând să se asocieze miş -
cărei de arbi t ragiu. 

Teribila ca tas t rofă din Nicaragua. Un cab lo-
gram din New-York anunţa prima ştire asupra 
unei teribile catastrofe în oceanul Atlantic pe 
coasta Nicaraguei . 

Valurile mării au inundat uscatul pe o 
dis tanţă de câţiva kilometri d is t rugând totul în 
calea lor. 

Apa a pă t runs până în oraşul Bluefields, 
care este complect sub apă. Toate clădirile au 
căzut p radă apei furioase. Mulţi locuitori s'au 
înecat ne mai având timpul să se salveze. 

P â n ă acum s'a găsit 60 de cadavre în 
urma apelor re trase. Numărul victimelor pare a 
fi foarte mare, dar nu se pot scoate pentru că 
pe o mare d is tan ţă apa nu s'a retras încă. 

Sunt temeri de o catastrofă teribilă. Orice 
legătură cu locul dezastrului e întreruptă, firele 
telegrafice fiind complect dis truse. 

Se crede că e vorba de un cutremur de 
p ă m â n t submarin . 

P a c e în A l b a n i a . Malisorii au dat ascul
tare cuvântului Sultanului şi s'au reîntors în p a 
tria lor. Regele Nicolae a felicitat într 'o depeşă 
pe sultan pentru fericita idee de a face concesii 
Malisorilor, cari în chipul acesta vor deveni 
iarăşi supuşi credincioşi ai imperiului o toman 
iar între Turc ia şi Muntenegru se vor restabili 
vechile raporturi bune de pace. 

La auzul concesiilor acordate Malisorilor 
comitetul Albanezilor mohamedani din Cons tan-
tinopol a înainta t îndată un memorand guver
nului turcesc, în care cer, ca şi pe seama aces 
tora să se dea aceleaşi concesiuni . 

Memorandul a fost înda tă discutat de con
siliul ministerial. Ministrul de instrucţie ar fi 
pentru el, dar nu şi ceilalţi. 

Pe urma divergenţelor ivite se crede, că 
poziţia guvernului e zdruncinată şi probabi l îşi 
va da demisia făcând loc unui cabinet compus 
numai din Turci tineri. 

Popula ţ ia a lbaneză de confesia m o h a m e -
dană e foarte amărâ tă că nu i-se dau şi ei ace 
leaşi favoruri şi zilnic sosesc pe adresa comi te 
tului scrisori în cari pret inde drepturi şi pe 
seama ei. Răspunsul oficios al guvernului va fi 
ga ta abia în vre-o câteva zile. 

Moartea profesorului Reinhold Begas. Profe
sorul Reinhold Begas a murit 

— Cu privire la moartea profesorului Rein-
hold Begas se comunică următoarele: 

La 15 Iulie Reinhold Begas şi-a serbat a 
80-a aniversare a naşterei sale în complectă lim
pezime a facultăţilor sale mintale. 

Peste câteva zile profesorul începu să sufere 
de astm. 

Se făcu însă mai bine apoi se putu face o 
călătorie care folosi sănătăţii. 

Boala a revenit însă şi s'a agravat la înce
putul acestei săptămâni. 

De eri orice speranţă de salvare dispăruse. 
Conform dorinţei defunctului rămăşiţele pă 

mânteşti ale profesorului Begas vor fi arse la cre
matoriul din Hamburg . 

Miliardarul Astor cumnat cu fiul său. Acum 
câteva zile s'a anunţat că miliardarul colonel lohn 
Iacob Astor s'a logodit cu Madeleine Force o fată 
în etate de 18 ani. 

Acum se anunţă că fiul colonelului Vincent 
Astor, în etate de 20 ani s'a logodit şi el cu sora 
mai mare a Madeleinei Force, Katarina Force. 

Cu chipul acesta miliardul Astor devine cum
natul liului său. 

Atentat contra unui general italian. „Giornale 
d'Italia află că în timpul manevrelor, comandantul 
superior generalul Schoti a fost lovit de un cartuş 
de răsboiu în gât şi a rămas mort pe loc. 

S'a deschis o anchetă severă de oare ce se 
bănue că e vorba de un atentat. 

Mare explozie de dinamită. Societatea d e c a -
blograme afl din Djibuti că o mare explozie de 
dinamită s'a produs la Direduah în Abisinia. 

Oficiul vamal şi vre-o 60 case europene au 
fost svârlite în aer 30 abisinenl şi 6 armeni au 
fost ucişi. O mare parte a oraşului a fost d i s 
trusă. 

Ţaru! nu va merge la Nauheim. Ştirea, cum 
că familia imperială rusă se va duce la Nauheim, 
se dezminte. Familia Ţarului se va întoarce săp 
tămâna viitoare la Petersburg, iar de aci va pleca 
în Crimeea. 

Materializarea electricităţei. O te legramă din 
New-York aduce ştirea fantastică, după care 
Edison ar fi reuşit să materializeze electrici tatea 
făcând astfel de pr isos conductele electrice. 

Ziarul care primeşte cceastă te legramă o b 
servă că lucrul e cu neput inţă şi că nu se poate 
deci da crezare acestei ştiri. 

Diverse 

Vânzarea la licitaţie a trenului de lux al lui 
Napo leon III. Trenul special al lui Napolen III 
ex t raordinar de luxos, a fost pus zilele acestea 
la licitaţie în Varşovia. După căderea lui N a p o 
leon III şi a monarhiei în Franţa, Direcţiunea 
Căilor Ferate Varşovia-Viena a cumpăra t trenul 
de lux a împăratului francez, după cum se s p u 
nea atunci, după dorinţa împăratului rusesc 
Alexandru II. cărui i-a plăcut foarte mult aces t 
tren, pe care l'a văzut când a fost în Franţa. 
Dar acest tren nu s'a întrebuinţat nici odată şi 
s tă tea acoperi t cu învelişuri speciale în depozi -
tut din Varşovia al direcţiunei. Acum s'a hotărît 
să fie pus în vânzare . Din vagoanele trenului, 
vagonul salon şi res taurantul sunt vrednice de 
admira t prin construcţia lor nespus de luxoasă, 
fără a mai vorbi de obiectele de valoare, cari le 
împodobesc . Sic transit gloria mundi . 

Şcoala industrială, susţ inută de Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu, între alte lucruri 
frumoase pregăteş te şi odăjdii, apl icând şi la a-
cestea numai motive originale româneşt i . Mate 
rialul ce se întrebuinţează la pregăt i rea odăjdii
lor e de cali tatea cea mai bună. Preoţii noştri 
ar face un lucru de laudă, dacă având t rebuinţă 
de odăjdii s'ar adresa cu comandele lor către 
şcoala aminti tă (Sibiiu, Str. Schewis nr. 15). 
Sutern deplin încredinţaţi , că cu odăjdiile p re - ' 
gătite de şcoala industr ială vor fi mulţumiţi , fiind 
şi mai frumoase şi mai durabile ca cele confec
ţ ionate de fabricile străine, cari nu se uită decât 
la câştig. Reuniunea femeilor române din Sibiiu, 
prin confecţionarea de ornate bisericeşti nu um
bla după câşt ig, scopul ei este a da ocaziune 
bisericilor noastre , ca să se p rovadă cu ornate 
frumoase şi trainice şi a in t roduce pre tu t inde
nea motivele de artă românească . Fără îndoială 
un scop nobil, care merită toată a ten ţ iunea din 
partea preoţimii noastre de ambele confesiuni. 

Din băieş prim-ministru. Andrew Fischer, 
actualul pr im-minis tru al Statelor-Unite din Au
stralia este poate singurul dintre miniştrii de 
astăzi, care are o origine din straturile de mai 
jos ale poporului . Andrew Fischer, originar din 
Scoţia, este fiul unui băieş sărac, meşteşug pe 
care 1-a pur ta t şi ei în pr ima tinereţe, pânăce 
mânat de foame şi greutăţi , a emigrat în Austra
lia. Aici şi-a făcut o ambiţ ie din organizarea 
muncitorilor, cari din t reaptă în t reaptă l-au ri
dicat până la înalta demnita te de pr im-ministru. 

Case de musafiri de pe vremuri. O casă 
bine montată, înainte de revoluţiune, în Franţa, 

cerea o adevărată armată de servitori. Şi era na
tural. Castelul cardinalului de Rohan în Savernie, 
cuprindea şapte sute de paturi Ia dispoziţia ami
cilor în trecere. La Chanteloup, în castelul fami
liei Chorseul, putea să între şi să conăceasd 
cine voia, ajungea să fie îmbrăcaţi în mod, de
cent. Caranova renumitul ^şarlatan care s'a dus 
acolo fără să fie cunoscut şi fără să aibă nevoie 
să spue cine este, fu primit şi tratat ca m 
principe. 

La Chanteloup erau patru sute de servitori, 
la Paris Choiseul avea tot atâţia şi în fiecare zi 
învita la masă câte 50—60 persoane. Şi mulţi, 
se ruinau pe acele vremuri prin cheltuielile ce 
făceau ţinând sumedenie de servitori. In unele 
case funcţiunile servitorilor erau împărţite. 

Servitorul unui mare segment nu putea sä 
lie un lacheu ci un paj, şi ar fi fost o nepoli-
tetă să numiţi servitoare pe camerista unei doamne 
nobile. Servitorii unei astfel de case mari nu 
mâncau împreună, ci Ia mase separate.. . şi gra
date după importanţa ^slujbei. Rezultatul acestei 
clasificări era foarte natural. t Aşa de ex. cardina
lul Rohan, de care am amintit, şi care avea nu
mai pentru persoana sa patrusprezece majordomi 
şi douăzeci şi cinci de camerişti, nu putea pri
cepe cum nu reuşia niciodată să fie servit. Nici 
unul nu lucra, fiecare lăsa treaba să o facă 
altul... 

La fondul văduvelor şi orfanilor de meseriaşi 
adminis t ra t de societatea meseriaşi lor români din 
Blaj au contr ibuit Victor Tordăş ian , prezidentul 
Reuniunei sodali lor români din Sibiiu şi Iul 
Bhsoiu, vice-rector la seminarul teol. din Blaj 
câte 1 cor. 

La fondul casei împreunate cu hala de vân
zare a „Societăţi i meseriaşi lor români din Blaj* 
au contr ibui t : Dr. Gheorghe Popescu, cu prile
jul alegerii de director la institutul Crişana în 
T u r d a 20 cor. Gheorghe Pop , director de finanţe 
în penziune, Lugoj ; Vasile Toşa, director de fi
nanţe T u r d a câte 10 cor., dr. Ştefan Pop, de
putat Arad 5 cor., Aug. Coltor, tipograf Blaj, 
loan Blaga, tipograf Blaj câte 5 cor.; Ioan Raica, 
t inichigiu Blaj 3'60; din venitul petrecerii din 
12/VI, 71-85 fi).; Aron Deac , profesor Blaj, Vasile 
Lazar, inginer, loan Câmpean , preot Băiţa, câte 
2 cor.; Vasile Ranta Buticescu, jude în penziune 
Cluj, Samuil Szabó, catehet , Blaj, Nicolae Ungu
rean, preot Szohold, Vasile Mărginean, profesor, 
N. Grecescu, Bucureşti , câte 1 cor. 

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajutorarea co
piilor de Moţi, aplicaţi la meserii cu prilejul „Con
certului" aranjat de corul absolvenţilor cursului 
III clerical Sibian, în comuna Bucium-Poieni (Mun
ţii apuseni) , la apelul d-iui Alex. Fugătă, absol
vent de teologie, au dăru i t : Moise Praţa, George 
Iuonuţiu şi loan Neag proprie tar i ; N. Adamovici, 
comerciant, toţi din Bucium-Poieni ; Ascaniu Cri-
şan, stud. fii. S ib i iu ; Ioan Ionuţ, învăţ. Cârpeniş, 
câte 1 cor . ; Ioan Paul v.-not., Nie. Adamovici, 
paroh, Alex. Crâsnic, propr., toţi din B-Poieni; 
locot. Popa, Abrud, Ios. Gomboş , paroh Abrud-
sat), Nie. Praţa, înv. Pâtrângeni , Dr. Remus Fur-
dui, cand. de adv. şi Dr. Bas. Ciura, adv. Abrud, 
câte 2 cor ; Pompiliu Piso, paroh, Cârpeniş, 3 cor, 
Ioan Ţăndrău , propr. B.-Poieni, 4 cor.; Simion 
Oniciu, farmacist Abrud, 5 c o r ; Ştefan Paul notai 
şi soţia, B.-Poieni, 10 cor. şi Dr. Candin David, 
adv. Abrud, 20 cor. In total cor. 64. Starea fon
dului cor. 961.53. Pentru prinos aduce calde mul
ţumite, în numele comitetului „Reuniunii meseria
şilor români din S ib i iu" : Vict. Tordăşianu, pre
şedinte. 

Femeia la Eschimoşi. — La Eschimoşi femeea 
este privită ca un obiect de schimb, pe care băr
batul îl dă în preţul cel mai mic, celui ce voieşte 
să-1 poseadă. Cu preţ urneşte vre-un alt obiect, 
de care are l ipsă; piele de animal, o lance, sau 
puţină făină. Taina căsătoriei nefiind cunoscută 
la ei, tânărul conduce în şatra sa pe fata, cu care 
voieşte să trăiască înpreună, fără nici o ceremonie. 
După ce se satură de ea, o dă la un altul, luând 
şi el altă femee. 

Prefectul de poliţie al Canadei de Nord, 
Yennings, şi-a pus de scop al vieţii propagarea' 
moravurilor creştineşti între Eskimoşii „Kogulock" 
locuitori ai ţării. Le ţine vorbiri, îndemnându-i 
să abandoneze traiul lor sălbatic şi să lege căsă
torie. Cu toată abnegaţ iunea, cu care luptă acest 
missionar, rezultatul dovedit până acum, e puţin 
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mulţumitor, deoarece numai 4 Eschimoşi i-au ur
mat sfatul. Cu tot rezultatul puţin, Yennings sus
ţine şi mai departe propagarea moravurilor, căci 
zice dânsul, va veni vremea când vor vedea Es
chimoşii adevărul năzuinţelor mele". 

Şcolare 

Convieţui diecesan din Lugoj 
(Condiţiuni de primire) 

1. In ziua de 1 Septembrie n. 1911 se des 
chide în Lugoş, sub ocrotirea Ordinariatului e-
piscopesc al diecezei greco-catolice române, pen
tru creşterea tlnerimei, care frecuentează gimna
ziul de stat din Lugoş eventual şi dela şcoala 
reală din JLugoş. 

2. Convieţui va fi aranjat pentru primirea 
celor 30 elevi. Dintre aceştia 10 vor fi provăzuti 
cu mâncare, locuinţă, cură medicală şi spălat, fără 
a plăti ceva pentru întreţinere, aşezaţi fiind în 
locuri fundationale. Alţi 10 vor plăti la an pen
tru cele de mai sus în trei rate anticipative e-
gale, anume în 1 Septembrie, 1 Decembrie şi 1 
Februarie, câte 50 coroane, laolaltă 150 coroane; 
restul de 150 cor. se va plăti din fundatiuni a-
numite. 

Pentru complinirea acestor locuri benefi
ciate s'a escris concurs prin circularul diecesan 
de dto 12 Iunie 1911 cu terminul de 20 August 
st. n. a c. 

Alţi 10 tineri se vor primi în Convict, având 
a plăti părinţii tacsa de întreţinere de 400 co 
roane şi anume în 1 Septembrie, 1 Noembrie, 1 
Februarie şi 1 Aprile a fieşte-cărui an şcolar. 
Fii de preoţi diecezani plătesc numai 300 cor. 

3. Doritorii de a fi admişi în Convict au 
să-şi adreseze cererile de primire Preaveneratu-
lui Ordinariat episcopesc din Lugoş până la ter
minul pomenit de pe anul şcolar premergător şi 
atestat de revaccinare. In cerere părinţii sau în 
grijitorii au să-şi însemne limpede şi esact lo
cuinţa şi posta ultimă, declarând deodată, că cu
nosc toate conditiunile aceste de primire şi că 
se conformeaşă acelora întru toate. Pentru răs
puns vor fi a se alătura mărcile poştale re-
cerute. 

4. Afară de preţul întreţinerii, fiecare elev, 
aşa dar şi cei stipendiaţi, va avea de a plăti la 
intrarea sa în convict o taxă de înscriere de 10 
coroane, şi întru cât doreşte a-i-se scrobi (în
tări) rufele, alte 10 coroane pentru anul întreg 
şcolar. Taxele plătite odată nu se vor mai res
titui la băeţi de aceia, cari în cursul anului şco
lar ar părăsi convieţui. 

De didactru şi alte spese şi taxe, ce ar fi 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

Hoza dela pisctttis 
de 

H. Zschokke 

Trad. de I u n i u s 

(23) — Urmare — 

El deosebi în ea umbra sa împrejmuită de-o 
aureolă înfăţişată din şapte colori. Abia puteau 
suporta ochii strălucirea aureolei, ce bătea dela 
purpur în vânăt-galbăn-portocaliu şi roşu. Fie
care se vedea pe sine redat în cercul de 
colori.*) 

— Ei bine! Asta-i un augur foarte bun, — 
zise Loison cătră câţiva căpetenii, cari se aflau 
in apropierea lui, contemplând minunatele icoane 
de ciaţă. Care va să zică fiecare din noi îşi 
va câştiga aureola sa de sfânt în campania pre
zentă. 

— Nu însă până când nu-şi va fi plătit de 
mai nainte taxa de canonizatiune, zise o voce 
străină dela spate. Aureola de sfânt este mai 
preţioasă decât aparenţa de sfinţenie.**) 

*) Aceste fenomene frumoase şi surprinzătoare de 
frângerea razelor numite „formaţiuni de ciaţă", se pot 
vedea în mulţi munţi din Şviţera, când se fntâmplă să fie 
potrivită poziţia soarelui şi căderea umbrei faţă de un 
nor de ciaţă. Nota aut. 

**) Joc de cuvinte, nu se poate reda în româneşte. 
Nota trad. 

prescrise la gimnas au să se îngrijească părinţii 
ori îngrijitorii băeţilor deosebit. 

In vederea taxelor moderate, mai sus înşi
rate şi a scumpetei neobişnite a traiului, este 
netrecută condiţiune, ca plătirea tuturor taxelor 
să se întâmple uu cea mai mare acurateţa. Su
perioritatea convictului cu părere de rău se va 
vedea constrânsă a dimite din Convict pe acei 
elevi, ai căror părinţi ar plăti cu întârziere şi 
neregulat taxele prescrise. 

5. Elevii vor avea să aducă cu sine la in
trarea lor în convict următoarele ob iec te : 

a} O carte de rugăciuni. 
b) Patru părechi bune de schimburi pregă

tite din pânză ori giolgiu. 
c) Batiste 12. 
d) Două părechi de ghete (încălţăminte). 
e) Şase perechi de ciorapi. 
f) O saltea (sac de paie) şi 2 coperitoare 

(cearşafuri) de saltea. 
g) Două perini şi patru feţe de perini. 
h) O plapomă şi două coperitoare (lepedee) 

de plapomă. 
i) Patru ştergare. 
j) Cuţit, furcuţă, lingură şi linguriţă, 
k) Patru serviete. 
1) Un pahar de sticlă, 
m) Perie de veşminte şi de ghete, 
n) Pieptene şi perii de cap, de dinţi şi de 

unghii. 
Pe toate rufele are să fie însemnat numele 

băietului proprietar cu litere cusute. Veşminte ne
însemnate după prescrie, e să resping. Pentru 
veşminte au să poarte grijă şi să răspundă însuş 
elevii, şi au să înştiinţeze îndată, după ceva obiect 
le-ar peri la spălătorie. 

6. Băieţii aşezaţi în convict vor beneficia 
de următoarele: 

a) Locuinţa prevăzută cu mobiliarul de lipsă. 
b) Vipt (mâncare) complet şi anume : la 

dejun lapte ori cafea cu pâne; la prânz 2—3 
piese, la cină 1—2 piese; la o j inăpâneş i poame 
ori alte de aceste. 

c) Spălatul, eventual şi scrobitul rufelor. 
d) Luminat şi încălzit la timpul recerut. 
e) Medic şi medicină. In cauză de morb 

mai greu şi îndelungat spesele aceste cad în sar
cina părinţilor. 

f) Superioritatea va purta grijă, ca elevii mai 
slabi să fie controlaţi şi ajutoraţi în studii prin 
studenţi mai buni. Dacă însă cutare părinte ar 
dori pentru băiatul său instructor deosebit, va 
avea însuş să solvească onorariul statorit cu şti
rea şi aprobarea superiorităţii. 

7. Elevii sunt răspunzători pentru întregi-
tatea mobiliarului, ce li-se dă spre întrebuinţare ; 
prin urmare stricăciunile, ce le-ar face în mobi
liarul convictului, au să le despăgubească pă
rinţii ori îngrijitorii lor. 

Generalul privi îndărătul său şi z i s e : 
Cine-i acel bandit obraznic ? Cine 1-a adus 
aici ? 

După exterior, noul venit sămăna acelor vâ
nători de căprioare, cari indiferent, dacă e vară 
sau iarnă, cutreeră cu o plăcere pătimaşă munţii, 
ca să găsească vr'o sălbătăciune, fie batăr şi nu
mai un iepure alb, sau să-şi afle moartea pro
prie, îmbrăcămintea lui, abstrăgând dela geanta 
de piele din spate, puşca şi cornul de praf de 
puşcă de pe umeri şi dela băţul lung de alpiniş 
provăzut cu un cuiu pentru ghiaţă, era cea obici
nuită pe la muntenii din partea locului, o ja
chetă negricioasă de postav ordinar, pantaloni 
scurţi de postav vânăt încheiaţi la genunche şi 
strânşi cu curele, ciorapii vineţi de lână, erau 
acoperiţi până peste pulpe cu alţi ciorapi suri, 
în picioare avea ghete cu talpa groasă acoperită 
cu cue şi prevăzute cu pinteni de ghiaţă. Din 
faţă nu i-se vedeau decât ochii, gura şi nasul, 
celelalte părţi ale feţei, erau ascunse sub o 
căciulă de blană cu marginea răsfrântă. 

— Ridică viziera d-Ie Frige-linte! Cine 
eşt i? — se răsti generalul la el. 

Vânătorul de căprioare desfăcu cu supu
nere aţele legate sub barbă ale căciulei şi ri
dică de pe obraz marginea îndoită, lăsând 
să-i vadă faţa. Era Prevost, căpitanul de vâ
nători. 

— Iacă, iacă! Bine ai venit aici s u s ! 
zise Loison, făcând însă o mutră serioasă, care 
nu se prea potrivea cu întâmpinarea amicală. 

8. Părinţii sunt recercaţi, să binevoiască a 
trimite fie bani, fie alte lucruri destinate pentru 
fii lor, exclusiv şi totdeauna la adresa Superio
rităţii, care va controla, ca toate să ajungă la de 
stinaţia lor şi să fie întrebuinţate amăsurat do 
rinţei părinţilor;. aşa totuşi ca ordinea şi disci
plina din convict să nu aibă scădere. 

9. Elevii la gimnaziu şi eventual şcoala 
reală vor fi supuşi întru toate regulamentelor a-
flătoare în vigoare la acelea institute, şi în ur
mare şi părinţii au a-se conforma întocmai ace
lora. De aici urmează, că şi cei primiţi în con
vict vor putea rămânea elevi convictuali până 
când sunt de faptă studenţi la respectivele in
stitute. 

10. Elevii vor avea a-se prezentă înaintea 
Superiorităţii în 2—3 Septemvrie n. 1911, înso
ţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, unde vor plăti 
taxele statorite, vor consigna obiectele lor, şi 
vor primi în samă locurile destinate în şalele de 
studiu şi de durmit, cum şi mobiliarul destinat 
lor spre întrebuinţare. Tot cu acel prilej li-se 
vor da şi alte îndrumări, de cari vor avea 
trebuinţă. 

Lugoj la 14 Iulie 1911. 
Dr. Victor Bârlea 

prefect. 
NB. Rugările au a se subşterne Ordinaria

tului epp. gr,-cat. în Lugoj. 

Direcţiunea gimnaziului român greco - or. 
din Brad 

înştiinţare pentru începerea anului şcolar 
1911-1912 

Anul şcolar 1911/1912 se începe la 1 Sep
temvrie n. adecă 19 August st v. 1911. 

Părinţii, cari doresc a-şi da copiii la acest 
institut, sunt poftiţi a se prezenta cu fiii sau fii
cele lor în cancelaria direcţiunii gimnaziale la 1, 
2 şi 4 Septemvrie n. 1911 adecă în 19. 20 şi 22 
August st v. spre înmatriculare. Şcolarii cari se 
înmatriculează pentru prima dată Ia gimnaziu, ori 
şcoala primară, împreunată cu acesta, vor aduce 
testimoniu şcolar, extras de botez şi certificat de 
revaccinare. Testimoniul şcolar de pe clasa pre
cedentă îl vor prezentă toţi şcolarii, cari au ab-
solvat clasa precedentă în institutul nostru. Exa
menele de corigentă, de primire şi supletorii se 
vor ţinea la 30 şi 31 August n. a. c. Ceice se 
vor prezenta mai târziu, vor trebui să dovedească 
cauza întârzierii. 

In clasa I gimnazială se primesc numai şco
lari, cari au împlinit anul al nouălea, dar n'au 
trecut peste al doisprezecilea; asupra primirii celor 
trecuţi peste doisprezece ani hotăreşte conferinţa 
profesorală şi numai în 5 Septemvrie se primesc 

— De unde aşa târziu ? Ce mai noutăţi în 
lumea de jos, de care, cu toate plăcerile ce reşti 
de aici, mi-e tare dor? şi zicând acestea, făcu 
cu mâna şi cu capul un semn şi se duse cu 
căpitanul câţiva paşi mai la o parte, ca să fie 
singur cu el. 

— Cum drac ai ajuns să te maschezi în 
felul ăsta suspect? urmă dânsul. 

— Le-am împrumutat dela crâşmarul din 
Andermatt, ca să nu mă bănuiască ţăranii de 
dincoace şi de dincolo. 

— Şi pentruce aşa târziu ? D-ta trebuia 
să soseşti încă ieri după amiazi îndărăt. 

— Nu sunt eu de vină d-le general, ci 
drumurile, vântul şi vremea. 

— Unde ai mas astă noapte ? 
— Intr'o stână goală la Tiarms şi mi-a pă

rut bine, că am putut să-mi fac o leacă de foc 
ca să nu deger. 

— Cum sunt drumurile pe coastele mun
ţilor ? 

— Să-ţi frângi gâtul sau să te îngropi de 
viu, răspunse vânătorul. Cel mai scurt drum dar 
şi cel mai pieziş, duce Ia stânga peste lunca al
pină deia Crispauza neted în jos până la casele 
afumate dela Ruâras. 

Trupele d-tale ar face mai lesne acest drum, 
lunecând pe şezut cu puştile în mână. 

(Va urma) 
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atari şcolari, dacă nu s'a ajuns numărul prescris 
pentru o clasă. 

Şcolarii din şcoala poporală se vor primi in 
şcoala primară, ori în cl. I gimn. 

In şcoala primară nu se solveşte didactru. 
In clasele gimnaziale şcolarii români gr.-or. 

şi gr.-cat. din protopresbiteratele Zarandului şi 
Hălmagiului solvesc didactru de 10 cor. pe an, 
iar cei de alte confesiuni, de alte naţionalităţi şi 
din alte locuri, câte 24 cor. pe an. 

Şcolarii săraci, diligenţi şi cu conduită bună, 
se scutesc de didactru, sau se împărtăşesc de aju
toare şi beneficii din fondul „Masa studenţilor", 
sau din alte mijloace, de care dispune institutul. 
Ceice se simt îndreptăţiţi la scutirea de didactru, 
la înscriere au a-şi prezenta cererea instruată în 
regulă. 

Didactrul se solveşte deodată la înscriere, 
sau în două rate şi anume întâia rată la înscriere 
şi a doua în Februarie necondiţionat. 

Toate celelalte taxe în suma de 14 coroane, 
se solvesc deodată la înscriere. 

Fără ştirea şi învoirea direcţiunii gimnaziale, 
şcolarii nu pot ocupa cuartire. 

Fiecare şcolar trebue să aibă cărţile de 
şcoală, admise la acest institut. Cărţile rupte şi 
murdare, se vor lua dela şcolari şi se vor nimici. 

Dela fiecare şcolar se cere, să aibă îmbră
căminte corăspunzătoare şi haine de pat. 

In 5 Septemvrie 1911 medicul gimnazial va 
vizita şcolarii în prezenţa dirigentului de clasă, se 
va face împărţi) ea orelor şi se vor începe prele
gerile pe anul şcolar 1911/1912. 

In 10 Septemvrie n. 1911 se va face Invo
carea Duhului Sfânt şi cetirea legilor şcolare. 

Brad, (Brad) 26 Iulie (8 August 1911. 
Direcţiunea gimnazială: 

Stefan Albu director provizor, 

BIBLIOGRAFII. 

Iorga N. Articole care pot să rămâie . 
I. Oameni cari au fost. Amintiri şi come
morări 3 . — 

Russu-Şir ianu I. Schiţe şi nuvele ine
dite 1.50 

Elefterescu Em. De toate şi din toate 
pentru popor sau cartea neamului 2 .— 

Marino-Moscu C. Ada Lazu, nuvele 2 .— 
H. de Balzac. Amorul masca t sau n e 

socot in ţă şi fericire —.30 
Char leshane Poor. Sistemul solar 

vol. I. —.30 
Cântece moldoveneşt i —.10 
Cântece din Băna t —.10 
Moldovan I. Ardealul I. Ţinuturi le de 

pe Olt, cu mai multe ilustraţii 1.80 

Biologia si igiena omului de dr. Adolf Iuba, 
t r adusă în româneş te de dr. Ilie Beu, a ieşit de 
sub t ipar şi se poa te procura dela direcţ iunea 
şcoalei civile de fete a Asociaţiunii . Edi ţ iunea 
maghia ră este ap roba tă de ministrul instrucţiunii 
pub l ice ; edi ţ iunea românească încă se va în -
nainta, în scurt t imp, pentru a obţ inea clauzula 
de aprobare . Scrierea aceas ta se poa te întrebuinţa 
cu folos în seminari i le teologice şi ca manual 
pentru studenţi i în pedagogie . Car tea e p r evă 
zută cu 55 ilustraţiuni practice, binereuşi te . Cos tă 
numai 2 cor. 

Atenţiune. Despre maşinele agricole, in
dustr iale şi pr ima turnătorie de fier a lui Sam. 
Wagner în Sibiiu (Transi lvania) , care se bucură 
de cea mai bună reputaţ iune, atât în ţara noastră , 
cât şi în Orient, anunţul său se găseş te publicat 
în mijlocul coloanelor acestui ziar şi este 
foarte interesant pentru Domni i agricultori a-1 
citi — şi înainte de a-şi p rocura cineva maşini 
din alte fabrici, să se adreseze renumitei fabrici 
Sam. Wagner în Sibiiu. 

Í
- Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN | 

medic univ. special ist In arta dentistică, { 

g A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. J 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • • • 
J Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—62 d. a J 

I U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de ig ienă, 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
Etagini I., tu faţa pal. administrativ (comit.) 
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Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 
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ar - Sanatorium si Hydrotherapie 
:::: 2 6 odăi aranjate cel rrai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şet: D r . A. C o z m u t z a . 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Tele fon 88—99. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

In faţa lui D-zeu toţi 
trebuie să ne închinăm. 

M. S. Regele României, M. S. Regina 
României, A. A. L. L. R. R. Principele 
Ferdinand şi Principesa Maria Moşte
nitorii tronului, A. S. R. Principele 
Carol, A. S. Principele Wilhelm de 
Hoheuzollern cu suitele lor şi înalţii 
demnitari ai Statului în ghenunchi 
la rugăciunea de sfinţirea Bisericei st. 
Niculae din Iaşi, 2 Octomvrie 1904. 

Tablou foarte frumos în mărime de 60/80 cm. Cor. 10 

se afla de vânzare la i/tbraria Diecezană, Arad. 

Harta comitatului Hrad 
cu numirile n u o i ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pro-
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

Librăria d i e c e z a n ă 
din Arad. 

Preţul per bucată 16 C o r . 

Anuarul şcolar 
( C r o n i c a ş c o l a r ă — É v k ö n y v ) , 

t ipărit conform ordinului ministerial mai nou, a-
comodat şi şcoalelor ajutorate din par tea statului, 
conţ inând t ipăr i tu r i l e : ziuar de primire, ziuar 
de frecventaţiune şi progres, ziuarul materia
lului propus, ziuarul vizitaţiunilor şi eveni
mentelor, consemnarea manualelor întrebu
inţate, date statistice despre şcolari, Învăţă» 
tor şi şcoală, se află spre vânzare la L i b r ă 
r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d . Preţul unni 
exemplar pent ru o şcoală cu 80 elevi 4 cor., — 
dela 80—120 cu 6 cor., — dela 120—160 cu 6 cor. 

Cumpăr 
s a u d a u In s e h i m b p e n t r u a l t e o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină, 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 43a. 

• 
n atenţiunea celor Ge se mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună eu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h D a n i e l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 
A r a d , str. Deâk-Fer<>ncz Nr. 42. 

Cea mai bună şi mai ieftină s a -
l a m ă , se poate procura dela 

• 
• 
• 

fabr ică de s a l a m ă 
Nagyszeben—Sibiiu—Hermannstadt 

Schwimmschulgasse. 
• • 
S ni 
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„Deganin" contra gândacilor. 
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Bucură-te d-nă dragă, că încurând nu vei 
mai avea gândaci (şvabi) în bucătărie, de
oarece firma românească: F . A . DEGAN 
d i n F i u m e , (postafiók Nr. 163) a in
I I ventat un praf nou • 

,DEGANIN' 
care e cel mai bun şi pe toţi îi omoară. 
Costă 1 Kgr. 3 C o r . Mai puţin ca 1 / 2 de 
Kgr. nu se trimite. Porto costă 72 fileri, 
iar banii se trimit anticipativ (înainte) la 
firma susnumită. Dacă comandezi 4 Kgr. 
Cafea, atunci cere şi 1 Kgr. „ D e g a n i n " , 
căci 5 Kgr. se trimit franco. In Fiume toţi 
vorbesc de praful „ D e g a n i n " , căci l-au 
• probat cu mare rezultat. H 

Cere gratis şi preţ-curent româ
nesc pentru Cafea bună. 
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„Deganin" cu mare efect. 
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Wällischhof 
stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerinţelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr. Eahmauu; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diatheză urică, rheumatism, boale de stomach 
: : şi de intestine, ete. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 

lelegr. şi telefon: l l l isct i t iol - í iesáit iel bei Wien. 
Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

•h i 

iii 

flu sosit cele mai frumoase şl mal noi 
ghete de primăvară şi vară. 

ielele de Maţi şi dame 
Salamander 

c u r e n u m e m o n d i a l , 
se capă tă în colorile galbină 

şi neagră cu 
1 6 c o r o a n e 5 0 f i i . 

escluziv la mine. 

WEINBERGER JÁN03 
prăvălia de g h e t e de rangul I-u. 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din prcvinţă je execută ia aceeaşi zi 

25 (11) 

Cancelarie fldministratîuă şi hirou de informaţiuni in Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale , 
ext raprocesuale , adminis t ra t ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izat ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzăr i , 
exarendăr i de bunuri , maşini , mo toa re şi a t t e rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esoperez aju
toare de stat pen t ru preoţi , învăţător i , scoale şi pent ru 
cumpra rea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co 
mande comercia le eventua l şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant ic ipaţ ie pentru corespondenţă . 

Or. Constantin Manea, advocat dipl. -- Ulli, Hggteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

La administraţia ziarului 

R o m â n u l " 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
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Execuţie modernă, solidă, 
fi reală de prima clasă, 
serviciu prompt şi pre

ţuri moderate. 
Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţ ia din 
Bucureşt i 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
t incţie şi m e d a l i e d e a u r . 
La expoziţia regnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
m e d a l i e d e a u r , la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cu 

m e d a l i e d e a u r . 

Pouă fabrici proprii. 

Fraţii Schiel 
fabrică de maşini, stabiliment pentru edificare de mori, turnă

torie de fier. 

B a s o v. 

Cea mai mare fabrică de fier din Ardeal efepiueste: 
stabi l imente ce turb ine , m o t o a r e şi locomobi le de 
uleiu brut „ C o r o a n a " , mor i m â n a t e cu motor şi 

apă, s tab i l im: nte e lec t r i ce , s tab i l imente de t rans
mis iune , maşin i de s ă m ă n a t , p ieptene de lână . 

Librăria Diecezană 
A r a d , Strada Deák Ferencz 3 3 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 

pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 

hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-

oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 

socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 

pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu

vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şco la re f iz icale c o n f o r m art ico

lului de l e i e XXVII, din 1907, har te le geo

graf ice n e c e s a r e în şcoli le popora le . T a 

blouri istor ice. Registre pent ru c o m e r c i a n ţ i . 

£a cerere trimite c a t a l o g a t gratis si franco. 

A 

A 

V 

A N U N Ţ . 
P r i m a t u r n a t o r i e d e f i e r ş i a l a m ă S i b i a n ă , f a b r i c ă d e m a ş i n i a g r i c o l e ş i i n d u s t r i a l e , a t e l i e r d e 

m o r i ş i m a r e p r ă v ă l i e d e f i e r . 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu braţul, cu manej în curele sau cu transmi
siuni, treerător cu scuturător de paie cu insâcuiior şi dublu curăţitor de ori ce mărime, a semenea motoare încălzite cu ben
zin sau păcură dela 2 cai putere însus, maşini de treerat trifoiu, maşini de secerat cu şi fără aparat de legat, cositoare de 
nutreţ, greble americane pentru strânsul nutreţului, maşini de lână cu darac sau lup, piuă pentru abale (postav), mori 

pe postament foarte solid din lemn tare, pietrii de mori de Buda, franceze, sucoroer, cincantină, şi de Königsberg. 

Curele prima calitate englezeşti. 

Cu un cuvânt tot soiul de maşini agri
cole sau industr iale în asor t iment mare 
depozit din ori ce soiu de maşini mari 
sau mici, cu p r e ţ u r i l e c e l e m a i 
m o d e r a t e şi c o n d i ţ i u n i de p l a t ă 

f a v o r a b i l e . 

HERMANNSTADT 
rs 

S I B 

IAGYSZ 
B I I U 

Cine doreşte a-şi p rocura ori şi ce m a 
şini şi vrea să fie cinstit servit — cu 
garantă — să se adreseze aceste i firme. 

C a t a l o a g e si d e s e m n u r l l a c e r e r e 
g r a t i s şl f r a n c o . 

Feriţ i -Vă de e s c r o c i ? 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


